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VLADNA KRIZA N A FRANCOSKEM 
Vzroki ostavke Daladierovega kabineta — Notranji položaj v franco-
ski republiki in vprašanje primanj kljaja v državnem proračunu — Se-

stavitev nove vlade 

Dasi j e bilo gotovo, da je bil po-
ložaj Daladier.ove vlade v posle-
dnjem času res kočljiv radi velikih 
žrtev, ki jih je bila vlada sklenila 
zahtevati od naroda, z namenom, da 
bi se zmanjšal ogromni primanj-
kljaj v državnem proračunu, pa je 
vendarle Sel v pariških političnih 
krogih glas, da se bo spričo nape-
tosti zunanjepolitičnega položaja, 
ki je bila nastopila radi znanih od-
ločitev nemške vlade, našla podlaga 
za sporazum ter da bo, na eni stra-
ni, Daladier nekoliko popustil od 
svojih zahtev, na drugi pa da se bo 
zmanjšal odpor opozicije in se bo 
na ta način posrečilo spraviti pro-
račun pod strehtx. T o pa se ni zgo-
dilo. Prvo razburjenje radi Hitlerje-
vega nastopa se je nekoliko poleglo, 
ker do volitev ki se bodo vršile sre-
di novembra, ni pričakovati odlo-
čilnih ukrepov nemške vlade; Dala-
dier je usodo svojega kabineta na-
vezal na brezpogojno odobritev dr-
žavnega proračuna, socialisti, kate-
re vodi Blum, pa tudi niso pokaza-
li nobene popustljivosti. 

Med socialisti, od katerih je za-
visela usoda vlade, je prišlo do raz-
dora, ko so se, tik pred pričetkom 
razprave, posvetovali, ali naj odo-
brijo 3 do 9-odstotno znožanje plač 
državnim nameščencem, kakor je za-
htevala vlada. Blum, stari sociali-
stični vodja, se je izrekel proti odo-
britvi; za njim je potegnilo 55 po-
slancev. Renaudel pa je prepričal 
45 svojih tovarišev, da treba glaso-
vati za vlado. Tekom viharne deba-
te je prišlo v socialističnih vrstah 
do razkola, ki se najbrž ne bo dal 
več poravnati. In to je eden izmed 
najvažnejših dogodkov poslednjega 
'časa v notranjem položaju franco-
ske republike. 

Radi te odločitve Blumovih pri-
stašev je bila usoda vlade zapeča-
tena. Prišlo je do glasovanja, in 
vlada je bila v manjšini. V torek, 
ob treh in pol zjutraj, so člani k a -
bineta posetili predsednika Lebru-
na ter mu predložili ostavko. 

Po raznih posvetovanjih, je Le-
brun v sredo poveril dosedanjemu 
mornariškemu ministru Sarrautu 
nalogo, naj sestavi novo vlado, ki 
se bo oslanjala, kakor kaže, na ra-
dikale ter na stranke centruma. 

Verjetno pa je, da tudi nova vla-

P L O Ž A J v EVROPI I AMERIŠKI GOSPODARSKI NAČRTI 
PO IZSTOPU NEMČIJE IZ 

DRUŽBE NARODOV 
Dasi se je prvo razburjenje, ki je 

zavladalo po raznih evropskih drža-
vah radi nenadnega nemškega iz-
stopa iz razorožitvene konference 
ter iz Družbe narodov, že nekoliko 
poleglo, vendar se ozračje š e ni po-
polnoma razčistilo ter se tudi ne 
bo še nekaj tednov, dokler se ne bo 
videlo, kaj bo nemška vlada ukreni-
la po plebiscitu, ki se bo vršil pri-
hodnji mesec. 

PREDSEDNIK ROOSEVELT JE OBRAZLOŽIL OSNOVNE 
SVOJEGA OBNOVIT VENEGA PROGRAMA 

TOČKE 

SARRAUT, 
predsednik nove francoske vlade. 

da ne bo mogla rešiti velikih pro-
blemov, pred vsem finančne narave, 
ki čakajo rešitve. V takšnem sluča-
ju bi bil edini izhod iz krize razpust 
parlamenta. Nove volitve naj bi ta-
ko preobrazile poslansko zbornico, 
da bi se v njej našla dovolj močna 
večina, ki bi vzela vajeti državnega 
voza v svoje roke. 

Kako siten je položaj, nam kaže 
dejstvo, da izkazuje državni prora-
čun od 6 do 8 milijard frankov de-
ficita. Celotni iznos proračuna zna-
ša približno 50 milijard frankov, od 
katerih gre 20 milijard samo za 
plačevanje obresti in za amortizaci-
jo državnega dolga. Poleg tega bo 
imela vlada še druge skrbi radi o-
fenzive, ki j o je v zadnjem času 
začela mednarodna špekulacija pro-
ti francoskemu franku, če k temu 
prištejemo še precej napeti politični 
položaj v Evropi, vidwno, da so na-
loge, ki čakajo novo francosko vla-
do, vse prej nego lahke. 

Serraut je v četrtek že predložil 
Lebrunu listo novih ministrov, šest 
članov bivše vlade je tudi v novem 
kabinetu. Paul Boncour bo skrbel, 
kakor doslej, za zunanje zadeve. 
Daladier pa je prevzel listnico voj-
nega ministrstva. 

Rusija in Združene države 
V kratkem se bodo pričela v Wa-

shingtonu pogajanja med zastopniki 
ameriške in sovjetske vlade. Namen 
teh pogajanj je, da se uredi razme-
rje med Združenimi državami in So-
vjetsko unijo ter se navežejo redni di 
plomatični stiki. 

Washingtonske državne oblasti do 
sedaj, kakor je pač znano, š e niso 
bile uradno priznale sovjetskega re-
žima, dasi bo preteklo kmalu že 16 
let, odkar so sovjeti prišli v Rusiji 
do oblasti. 

Povod, da se pričnejo pogajanja 
za vpostavitev normalnih odnoša-
jev, je dal predsednik Roosevelt, ki 
je Kalininu poslal brzojavko, v ka-
teri je izrazil svoje prepričanje, da 
bi bilo prav, č e bi 120-milijonski a-
meriški narod in 160-"nlijonski ru-
ski narod navezala potom svojih 
vlad redne stike. Kalinin je odgo-
voril, da je tudi on o tem prepričan 
ter je obenem sporočil, da bo Rusi-
jo zastopal na pogajanjih v Wash 
ingtonu sovjetski komisar za zuna 
nje zadeve Litvinov. 

Pogajanja se bodo pričela v krat 
kem in, če bodo uspela, se bo, ka-
kor kaže, razvila živahna trgovina 
med Rusijo in Združenimi država-
mi. Rusi že govore, da bodo naroči-
li v Ameriki za pol milijarde dola-
rjev blaga, če bodo dobili zadostnih 
kreditov. 

STRAŠNA ŽELEZNIŠKA KATASTROFA 
Lokomotiva in več vozov francoskega brzovlaka, ki je vozil iz Cher-
bourga proti Parizu, je padlo z mosta v reko Iton. — 35 mrtvih in 32 

ran j enih. 

V torek zjutraj se je dogodila 
strašna železniška nesreča v bliži-
ni francoskega mesta Conches, kjer 
gredo tračnice železniške proge, ki 
veže Cherbourg s Parizom, po mo-
stu preko reke Iton. 

Okrog 10. ure je pridrvel po pro-
gi. prihajajoč iz Cherbourga, eks-
Presni vlak, ki je vozil z brzino od 
Približno 120 km na uro. Radi pre-
velike brzine na ovinku ali pa ra-
di kakšne poškodbe na tračnicah, je 
lokomotiva skočila s tira, zdrknila z 
mosta, se prekotalila v spodaj leže-
čo reko ter potegnila za sabo še 
tender in štiri potniške vagone. Vo-
zovi, ki so bili zgrajeni iz lesa, so 

se pri padcu zdrobili. Nagromadeni 
deli' razbitih vagonov so zadrževali 
vodo, ki je kmalu pokrila pretreslji-
vi prizor. Domnevajo, da je več pot-
nikov utonilo, ker jih ni bilo mogo-
če takoj rešiti izpod ruševin. 

Katastrofa je zahtevala veliko 
število človeških žrtev: 35 potnikov 
je izgubilo življenje in 32 jih je ra-
njenih. Mnoga trupla so bila tako 
razmesarjena, da jih ni bilo mogo-
če identificirati. 

Potniki nesrečnega vlaka so bili 
skoro sami Francozi iz Normandije, 
ki so se vozili proti glavnemu me-
stu. Med mrtvimi sta tudi strojevo-
dja in kurjač. 

G. Roosevelt, predsednik Združe-
nih držav, je imel preteklo nedeljo 
po radiju dolg govor, v katerem je 
razlagal svoje ukrepe za gospodar-
sko obnovo dežele. 

Že takoj v uvodu je naglašal, da 
vlada ne more ugoditi željam onih, 
ki bi radi videli, da bi se dolar sta-
biliziral, ker bi takšna stabilizacija 
samo škodovala, Roosevelt hoče 
pred vsem doseči zvišanje cen na 
primerno višino; šele potem bodo 
prišli na vrsto ukrepi, s katerimi se 
bo uredilo tudi vse ono, kar je v 
zvezi z vrednostjo denarja. Izjavil 
je, da hoče vlada regulirati zlato 
vrednost dolarja, da se s tem izogne 
vplivom, ki jih imajo sedaj na nje-
gov tečaj ugodne in neugodne prili-
ke v svetovni trgovini ter notranje 
politične prilike tujih držav. 

V to svrho se bo ustanovilo držav-
no tržišče za zlato. NRA, državno 
udruženje za gospodarsko obnovo 
dežele, je že bilo pooblaščeno, da 
nakupuje zlato, ki ga izkopljejo v 
ameriških rudnikih. Od časa do ča-
sa se bo določila cena zlatu in po 
tej ceni se bo kupovalo. Ko bo vla-

da smatrala za umestno, bo to zla-
to smela prodajati na svetovnih tr-
žiščih. S tem hoče Roosevelt "vodi-
ti"' dolar na način, da se njegova 
kupna moč ne bo izpreminjala. 

Govoril je tudi o delu, ki ga j e 
doslej izvršila organizacija NRA, 
ter je dejal, da je, med drugim, od-
pravila delo otrok in obračunala s 
prenizkimi plačami, radi katerih so 
delavci stradali, dasi so bili zapos-
leni. ^ 

"Sedaj gradimo dom obnove", je 
rekel Roosevelt, "tempelj, ki ne bo 
zbirališče borznih špekulantov ali 
revežev, marveč bo posvečen večji 
socialni pravici in lepšemu blago-
stanju Združenih držav. 

Povedal je, kaj je vlada storila za 
izboljšanje položaja poljedelcev, ter 
je naglašal, da bodo kmetje dobili 
letos za svoje pridelke eno tretjino 
več, nego so dobili lani. V par me-
secih so našli delo 4 milijoni brez-
poselnih t. j. 40 od sto vseh onih, 
ki so morali držati roke križem in 
so že par let zaman iskali zaposli-
tve. 

STATISTIKA 0 BREZPOSELNOSTI 
ŠTEVILO NEZAPOSLENIH DELAVCEV SE JE V ZADNJEM ČASU 

ZAČELO MANJŠATI 

VELIKA NESREČA NA MORJU. 
Pred vhodom v japonsko prista-

nišče Kobe se je, iz nepojasnjenih 
vzrokov, nagloma potopil parnik 
"Yoshima Maru" in je pri tem uto-
nilo 64 oseb. 

UKREPI PROTI NEMŠKIM FAŠI-
STOM NA ČEŠKOSLOVAŠKEM 
Praški parlament je na predlog 

vlade odobril zakon, s katerim se 
razpuščajo vse on e stranke, katerih 
delovanje je naperjeno proti drža-
vi. Ta ukrep je bil potreben, da se 
zajezi protidržavno delovanje nem-
ških nacionalnih socialističnih or-
ganizacij, ki so se začele ustana-
vljati na češkem ozemlju. 

RUSI ODPUŠČAJO NEMŠKE IN-
ŽENERJE. 

Iz Moskve poročajo, da so sovjet-
ske oblasti odpustile v zadnjem ča-
su 1.400 nemških inženerjev, ki so 
bili nameščeni kot strokovnjaki po 
raznih ruskih tovarnah. 

Napad s kamenjem 
Skupina neznanih oseb, ki jih po-

licija ni mogla prijeti, ker so pre-
hitro odnesli pete, je pretekle dni 
napadla japonsko poslaništvo v 
Madridu s kamenjem. 

Mednarodni delovni urad je pred 
par dnevi objavil statistične podat-
ke o gibanju brezposelnosti v posa-
meznih državah. Iz tega poročila je 
razvidno, da je začelo število brez-
poselnih občuto padati v posled-
njih tednih. 

Najbolj se je skrčila brezposel-
nost v Združenih državah Severne 
Amerike; sodijo, da gre tu največja 
zasluga po Rooseveltu ustanovljeni 
državni organizaciji za gospodarsko 
obnovo, ki je do sedaj že mnogo 
storila za povečanje obratov v po-
sameznih panogah industrije. Samo 
v gozdarski industriji je našlo zapo-
slitve 250.000 mladeničev. 

Tudi Nemčija beleži znatne uspe-
he v svojih prizadevanjih za omeji-
tev brezposelnosti. Na Angleškem 
je v zadnjih mesecih spet prišlo do 
dela pol milijona oseb. Tudi na 
Francoskem, katero je kriza razme-
roma najmanj zadela, so se delovne 
prilike izboljšale. 

V manjših državah Srednje Ev-
rope Pa je položaj nekoliko druga-
čen. Avstrija, Češkoslovaška, Bol-
iiiiiiiimiiMiiimmiiiiiiiillliiimiiMiiiiiiitii;:iiiiiiiiiiiiiHiiHMiilmi 

garska in Jugoslavija beležijo ne-
koliko porastka v številu brezposel-
nih, kar je treba menda pripisova-
ti krizi, ki jo v teh državah preživ-
ljala poljedelstvo ter močno razvi-
ta lesna industrija. 

Po podatkih, ki jih je nabral Med-
narodni delovni urad, živi v indus-
trijskih državah ¡zvzemši Združene 
države, 10 milijonov 445 tisoč delav-
cev, ki prejemajo podporo oziroma 
zavarovalnino, ker so brez dela; po 
tem računajo, da je izmed vseh in-
dustrijskih delavcev sveta še zme-
rom brez zaslužka 23 odstotkov, č e 
bi pa k številu brezposelnih prište-
li še vse one, ki so le deloma zapo-
sleni, bi se zgoraj omenjeno števi-
lo zvišalo na približno 20 milijonov. 

HUD VIHAR 

Na japonskem otoku Oguri j e di-
vjal pretekli teden silovit vihar, ki 
je povzročil mnogo škode ter zahte-
val tudi veliko število človeških žr-
tev; izginilo je brez sledu 380 ribi-
čev. 

mini ••••••• 

Belgijski kralj Albert pri otvoritvi predora pod šeldo. 



Spomenica dunajskega 
Na velikem katoliškem kongresu, 

ki se je vršil meseca septembra na 
Dunaju, so zastopniki katoličanov 
iz Južne Tirolske in iz Julijske kra-
jine objavili spomenico, v katerem 
žigosajo izganjanje nemškega in 
slovanskega jezika iz cerkva v Ita-
liji ter pozivajo ves katoliški svet, 
naj moli za preganjanje nemške in 
jugoslovanske vernike ter svečeni-
ke. 

V memorandumu, čigar celotno 
besedilo smo prejeli šele sedaj, je 
rečeno med drugim: | 

"Položaj Zapada vzbuja največje 
skrbi ter nas sili k .razmišljanju. 
Skupnost evropskih narodov je raz-
bita in pravni red je poteptan. Ako 
želimo, da se krščanska Evropa spet 
vpostavi, moramo odstraniti s poti 
vse zapreke, ki ovirajo obnovo krš-
čanskega reda. Med največje takšne 
zapreke spada v prvi vrsti žalostna 
usoda nemških in jugoslovanskih 
katolikov v Italiji. Ta žalostna uso-
da ne ovira samo mirno življenje 
med italijanskim, nemškim ter jugo-
slovenskimi narodi v Srednji Evro-
pi, marveč predstavlja tudi težko 
rano na telesu katoliške Cerkve. Za-
tiranje nemškega in jugoslovanske-
ga ljudstva v Italiliji je v zgodovi-
ni evropskih držav, po svoji brezob-
zirnosti, brez primera. Od približno 
900 nemških in slovanskih šol ne 
obstoja danes niti ena. Starši ne 
smejo podučevati svoje otroke v 
lastnem jeziku. Z nasilnim vpisova-
njem slovanske in nemške dece v 
državne mladinske organizacije, se 
naraščaj odtujuje roditeljem in 
narodu." 

Spomenica obvešča, kako so itali-
janske oblasti popolnoma ukinile 
nekdaj tako cvetoče kulturno življe-
nje narodnih manjšin, kako so za-
trle vsa društva, v Julijski krajini 
pa tudi ves slovanski tisk (Nemcem 
na Južnem Tirolskem je, namreč, 
italijanska vlada pustila še nekaj 
tednikov in koledarjev; Italijani sa-
mi izdajajo dva lista, pisana v nem-
škem jeziku: "Alpenzeiturg" in 
"Landwirtszeitung" (Op. ur.), pa 
dodaja: "Nemška in jugoslovenska 
deca se niti krstiti ne sme več z i-
meni nemških ali slovanskih svetni-
kov, kakor so na primer Wolfgang, 
sv. Ciril in Metod itd." 

Preganjano nemško in slovansko 
ljudstvo je skušalo najti zaščite in 
zaslombe v katoliški Cerkvi, "ki je 
bila od Kristusa ustanovljena kot 
zagovornica pravice in zaščitnica 
slabotnih". A kaj se je zgodilo? 
Najprej je italijanska vlada pre-
gnala preko meje 107 slovanskih 
duhovnikov, tako da je 100.000 ver-
nikov ostalo brez domačih dušnih 
pastirjev. V 62 župnij, ki so odpra-
vili rabo slovanskega jezika v mo-
litvah, pridigah in petju. Italijan-
ski škof na Reki noče dovoliti svo-
jim slovanskim vernikom, kater'h je 
v tem mestu približno 15.000, niti 
ene same tedenske pridige v njiho-
vem jeziku. Italijanska duhovščina 
aktivno sodeluje pri raznarodova-
nju nemškega in jugoslovanskega 
prebivalstva. 

Sporazumno s cerkvenimi oblast-
mi, je italijanska vlada začela po-
šiljati v slovanske in nemške kraje 
italijanske katehete, ker hoče s tem 
preprečiti, da bi domači duhovniki 
dajali otrokom pouk v venmauku v 
slovanskem oz. nemškem jeziku. Ti 
italijanski duhovniki prejemajo za 
svoje raznarodovalno delo še pose-
bno doklado na svoje plače. 

Spomenica kritizira postopanje-
tridentinskega škofa Endriccija ter 
administratorja goriške nadškofije 
Sirottija, ki ne samo da dopuščata, 
marveč tudi podpirata izganjanje 
nemškega oz. slovenskega in hrva-
škega jezika iz cerkve. 

Memorandum končava s prošnjo 
na vse kardinale, nadškofe, škofe 
duhovnike ter katolike vseh naro-
dov, naj molijo za preganjene Ju-
goslovane in Nemce v Italiji, ter 
naj store vse, kar je v njihovi mo-

katoliškega kongresa 
či, da se usoda teh narodnih manj-
šin olajša ter jima zagotovi pravica 
svobodne rabe lastnega jezika pri 
vseh cerkvenih opravilih. Onim, ki 
dovoljujejo, da se neitalijansi: ka-
toličani raznarodujejo potom cerk-
ve, treba to početje brezpogojno za-
braniti. 

* * * 

Spomenica, ki so jo dunajski kon-
gresisti naslovili vsemu katoliške-
mu svetu, je obupen klic zastopni-
kov v k a t o l i š k i Italiji 
preganjanih nemških in slovenskih 
vernikov, ki bi radi rešili še posled-
nje drobtinice poteptanih pra"ic za-
tiranih narodnih manjšin. Pa ni ta 
spomenica samo klic žalosti in obu-
pa, ki je s povečano močjo zid mel 
iz nemških in slovanskih grl obe-
nem; tudi klic ogorčenja je to, in 
klic obsodbe proti nekrščanskemu 
početju odgovornih višjih cerkvenih 
oblastev v Julijski Krajini in na 
Južnem Tirolskem, ki brezvestno 
in v protislovju s Kristusovim nau-
kom podpirajo fašistično raznaro-
dovalno delo. 

Naj ta klic odmeva tudi v vrstah 
naših priseljencev v Južni Ameriki, 
ki vsi, brez izjeme, sočuvstvujejo z 
našim trpečim narodom na Primor-
skem. 

HITER ODGOVOR 
Pretekli torek je nemški kancelar 

Hitler otvoril volilno kampanjo z 
govorom, ki ga je imel v berlinski 
Športni palači. Govoril je o krivi-
cah, ki se gode Nemčiji, ker ji dru-
ge države nočejo dovoliti, da bi se 
oborožila. Naglašal je, da ima nem-
ški narod miroljubne namene in da 
hoče živeti v miru s svojimi sosedi. 
Napadal pa je v svojem govoru, z 
močnimi izrazi, Sovjetsko Rusijo. 
Pač ni pričakoval, da bo črez deset 
minut že dobil odgovor. Ruska vla-
da je namreč takoj odgovorila, po-
tom svojih radio - oddajnih postaj, 
z izjavo, v kateri pravi, da so tak-
šni napadi nedopustni in da bo 
Hitler moral spremeniti svoje zadr-
žanje, č e noče, da bi se prekinile 
trgovinske vezi med obema država-
ma. 

NOBLOVA NAGRADA ZA MEDI-
CINO 

Letošnjo Noblovo nagrado za me-
dicino so prisodili severnoameriške-
mu zoologu Th. Hunt Morganu, ki 
se je specializiral v raznih vpraša-
njih, ki se nanašajo na podedovanje 
ter je o tem spisal več knjig. 

•k -k -k * + * 

NIČ VAS NE STANE 
nam pa pomagate: 

Opozorite svoje znance na 
" N O V I L I S T " 

PROPAGANDA ZA 
POVEČANJE ANGLEŠKE 

VOJNE MORNARICE 

V poslednjih tednih se vrši na 
Angleškem velika propaganda za 
povečanje vojne mornarice, katera 
baje nikakor n e zadošča potrebam 
velikega britskega imperija. Ta 
kampanja se je še povečala spričo 
dejstva, da je severnoameriški 
mornariški minister ukrenil že vse 
potrebno za zgradnjo novih edinic 
vojne mornarice v skupnem iznosu 
od 140 tisoč ton. 

Admiral lord Jellicoe je v govoru, 
ki ga je imel pred nedavnim, nagla-
šal, da je bila Anglija leta 1917, ko 
so Nemci začeli s svojo brezobzirno 
podmorniško vojno, skoro na robu 
propada, dasi je takrat imela več 
ko 100 križark, dočim jih danes ima 
samo 50, in več ko 350 rušilcev, do-
čim jih ima sedaj komaj 150. Raču-
najo, da bi se v slučaju vojne mo-
glo dodeliti čuvanju trgovinskih la-
dij samo nekaj križark, kakor sedaj 
stoje stvari, 20. Angleške trgovin-
ske pomorske proge merijo 80.000 
milj, in statistike kažejo, da preva-
ža na teh progah vsak dan blago 
približno 2000 angleških ladij; po 
tem takem bi morala v vojnem času 
skrbeti vsaka križarka za varnost 
100 trgovinskih ladij. 

Zanimivo je tudi dejstvo, da se je 
v povojnem času občutno zmanjšala 
moč angleške vojne mornarice, do-
čim so Združene države ter Japon-
ska povečale število svojih vojnih 
edinic. 

RAZNE VESTI 
BIVŠI NEMŠKI PRINC ARETIRAN 

Avstrijska policija je aretirala v 
Celovcu nemškega princa von Sach-
sen - Meiningen, ker je na avstrij-
skem ozemlju vršil propagando za 
fašistično stranko. V njegovem av-
tomobilu so našli veliko fašistično 
zastavo s kljukastim križem, tako-
zvano svastiko, ter cel kup letakov. 
Železniška nesreča na Romunskem. 

Na progi med Valeo - Largo in 
Brašovim je neka lokomotiva zavo-
zila v tovorni vlak tako, da se je 
zvrnil ter se zakotalil po nasipu. 
Pet železničarjev je pri tem zgubilo 
življenje, osem pa jih je bilo ranje-
nih. 

VELIKA VEŽBANJA 
JAPONSKE VOJSKE 

V pokrajini Fukuj so se pričele 
pretekli torek velike vojne vežbe ja-
ponske vojske. Prisostvuje jim ce-
sar Hirohito in bo japonski gene-
ralni štab uveljavil pri teh mane-
vrih najnovejša izkustva iz man-
džurske vojne. 

ATENTAT PROTI SOVJETSKEMU 
URADNIKU 

Neki človek, član ukrajinske tero-
ristične organizacije, je na sovjet-
skem konzulatu v Lvovu ustrelil 
tam zaposlenega uradnika Aleksan-
dra Najlova. Policiji, ki ga je are-
tirala, je izjavil, da je hotel s tem 
maščevati preganjanja, katera trpe 
Ukrajinci' pod Rusijo. 

* ^ * # 
Bolgarski kralj Boris in njegova žena Giovanna, na obiskih v Londonu, 

poizvedujeta nekaj pri mestnem redarju >i j* ~ • • * * 
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Delavske prilike v Córdobi 
Córdoba, v mesecu oktobru.. 

Tudi v naši naselbini preživljamo 
delavci, več ali manj tako, kot dru-
god, težke in žalostne čase. Plače se 
nižajo, cene življenjskih potrebščin 
pa so v zadnjem času začele rasti 
in se trgovci izgovarjajo z visokimi 
davki. 

Ni pretirano, če rečemo, da so na-
ši rojaki po večini zaposleni; dasi 
ne vsi z rednim delom; le malo je 
takih, ki iščejo zaposlitve ter mo-
rajo med tem držati roke ki-ižem. 
Naši ljudje so pri tukajšnjih podje-
tjih na dobrem glasu. Kot dobre i« 
poštene delavce jih delodajalci ra-
di vzamejo na delo, škoda je le, da 
preradi pozabljajo, da je treba do-
brega delavca tudi primerno plača-
ti. Dandanašnji so prilike takšne, 
da tudi tisti, ki dela, ni veliko na 
boljšem nego so oni, ki so nezapos-
leni. Ti poslednji si že kako izpro-
sijo kos kruha pri usmiljenih lju-
deh; tisti, ki dela, — in morda ce-
lo samo par dni v tednu — zasluži 
le toliko, da se revno preživi, če je 
sam. Če ima pa se družino — sam 
Bog vedi, kako izhaja. 

V takšnih poročilih, kakršno je to-
le, so številke včasih bolj zgovorne 
nego besede. Zato hočem navesti, 
koliko zaslužijo povprečno delavci v 
naši naselbini: navaden delavec, 
zaposlen pri zidanju, zasluži — č u j -
te in strmite! — $ 2 , — do 2.50, zi-
darje in stavbene mizarje pa pla-
čajo po $ 3 . — do 4 . — za osemur-
no delo! 

Ali ni to krivica, k¡ vpije do ne-
ba? Kjtko naj pa bedni delavec s 
takšno plačo in pri neredni zaposli-
tvi preživlja sebe in morda se dru-
žino s kopico otrok? Delavec je brez 
sleherne zaščite ter je prepuščen 
milosti in nemilosti podjetnikov, ki 
brezobzirno izrabljajo sedanjo kri-
zo v njegovo škodo, ker je nezapo-
slenih delovnih moči preveč. Čas bi 
res že bil, da bi državne oblasti, ki 
so za to poklicane, zaščitile delavce 
pred izkoriščanjem, ki ne pozna mej 
in spodobnosti. 

Nekaterim našim rojakom, ki so 
že več let zaposleni pri cestni želez-
nici, se vkljub vsemu še kolikor toli-
ko dobro godi, ker imajo stalno de-
lo in prilično plačo, le žal, da jih je 
malo. Tudi onim, ki so zaposleni * 
tukašnjih pivovarnah, ni slabega; 
poleti so stalno zaposleni, le pozi-
mi imajo po par praznikov v tednu. 

Danes sem le na kratko opisal ža-
lostne prilike, v katerih živimo, ra-
di krize, tukašnji delavci, o priliki 
se bom pa še oglasil s kakšnimi po-
ročili, v katerih bom promatral pri-
like v naši slovenski naselbini z 
narodnega in z bolj obširnega go-
spodarskega vidika. 

Pozdrav vsem čitateljem in naroč-
nikom "Novega lista"! 

Prvaški. 

' DVOJE- NESREČ NA MORJU. 

Pri Singaporeju s e je potopila an-
gleška ladja "Tronoh". Od 55 oseb, 
ki so se nahajale na krovu, se jih je 
rešilo samo devet. 

Med pristanišči San Pedro in San 
Francisco, v Kaliforniji, sta se tr-
čila ameriška križarka "Chicago" in 
angleški parnik "Silver Palm". Dva 
mornarja je pri tem ubilo. 

DVA BIVŠA URUGVAJSKA 
POSLANCA RANJENA 

V mestu Minas, y Urugvaju, se je 
vršilo v torek zborovanje battlistov-
ske stranke. Ker so nekateri govor-
niki napadali vlado, je policija po-
segla vmes ter hotela aretirati dva 
bivša poslanca, Grauerja in Gui-
chona, te r bivšega senatorja Minel-
lija. Ti so pa zbežali v avtu in jih 
je policija zasledovala. Na cesti 
ki vodi v Montevideo, je prišlo do 
streljanja in sta bila oba poslanca 
ranjena od krogel. 



g 
S ARGENTINSKE VESTI 
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PREDSEDNIK PREVZEL DRŽAV-
NE POSLE 

General Justo, katerega je tekom 
njegove odsotnosti nadomestoval 
podpredsednik dr. Roca, je prevzel 
preteklo soboto, na podlagi dekreta,, 
ki ga je objavilo notranje ministr-
stvo, državne posle spet v svoje ro-
ke. 

NAČRTI FINANČNEGA 
MINISTRA 

Pretekli ponedeljek se je vršila v 
vladni palači seja ministrskega sve-
ta, kateri je prisostvoval tudi dr-
žavni predsednik. Finančni mini-
ster Pinedo je ob tej priliki obraz-
ložil članom vlade obširen načrt, ka-
terega je bil izdelal v poslednjih te-
dnih in ki stremi, kakor zagotavlja-
jo, za izboljšanjem finančnega in 
gospodarskega položaja dežele. 

ZASTOPNIKI IZ SAN JUANA PRI 
DRŽAVNEM PREDSEDNIKU 

Skupina predstavnikov raznih tr-
govskih udruženj ter Enotne delav-
ske fronte iz San Juana je posetila 
v torek predsednika generala Justa, 
kateremu je predočila težki položaj, 
v katerem se nahaja prebivalstvo te 
argentinske pokrajine radi slabega 
gospodarskega položaja ki ga je tre-
ba, po njihovem mnenju, pripisova-
ti v veliki meri tudi pretiranemu 
davčnemu pritisku tamošnje vlade. 

Predložili so predsedniku obsežne 
statistične podatke, ki so v zvezi s 

tem vprašanjem, ter ga zaprosili, 
naj bi uvedel preiskavo, da se do-
žene ali odgovarjajo podatki resni-
čnemu stanju. Govorili so mu iz-
črpno tudi o znanem sporu med 
zvezo vinorejcev ter drugimi orga-
nizacijami in vlado v San Juanu. 
Predsednik je obljubil, da bo o 
vsej tej zadevi govoril z notranjim 
ministrom. 

VAŽEN NAČRT ZA KOLONIZA-
CIJO 

Preden se je zaključilo zadnje za-
sedanje parlamenta, je poslanec Ni-
canor Costa Méndez predložil kon-
gresu načrt za zakon, s katerim bi 
se ustanovil poseben urad, imeno-
van "Dirección Nacional de Tierras 
y Colonización", čigar naloga bi bi-
la, da skrbi za naseljevanje takš-
nih družin, ki bi se hotele posvetiti 
poljedelstvu ter živeti od obdelova-
nja malih kmetij. 

Urad bi razpolagal z 100 milijoni 
Pesov kapitala. Obsežna zemljišča, 
ki so že državna last, in druga, ki 
bi jih nakupoval, bi primerno raz-
delil ter jih odstopil pod ugodnimi 
Pogoji kolonistom. 

Načrt je začela proučevati te dni 
zbornična komisija za agrarno zako-
nodajo. Če ga bo parlament odobril, 
ko se bo vršilo novo zasedanje, bo-
mo o njem podrobno poročali. 

OBLETNICA ČEŠKOSLOVAŠKE 
NEODVISNOSTI. 

Danes praznuje bratski češkoslo-
vaški narod petnajsto obletnico svo-
je osvoboditve izpod avstrijskega 
jarma. S sposobnostjo svojih držav-
nikov in marljivostjo svojih sinov, 
si je znala mlada češkoslovaška lju-
dovjada, pod vodstvom svojega 
vzornega predsednika Masaryka, 
priboriti ugledno mesto v zboru ev-
ropskih držav. Njena zgodovina po-
slednjih petnajst let beleži trajen 
napredek in lepe uspehe na polju 
notranje konsolidacije ter v pro-
svetnem in gospodarskem snovanju. 

Danes, ko praznuje novo obletni-
co obnovitve svoje neodvisne na-
rodne države, se tudi mi, Jugoslo-
vani, pridružujemo z vso iskreno-
stjo slavju bratskega slovanskega 
naroda. 

OPOZARJAMO 

naše gradbenike, zidarje in vse one, 
ki nakupujejo gradbeni materijal, 
na veliko in solidno podjetje CAL-
CHAQUI, ki oglašuje.v našem li-
stu in nudi svojim klijentom vsako-
vrsten material boljše kakovosti po 
zmernih cenah. 

IZ BUENOS AIRESKE 
KRONIKE 
HUDA KAZEN 

Neki Glick, bivajoč v Buenos Ai-
resu, je hotel na vsak način posta-
ti argentinski državljan. Ker se mu 
to ni posrečilo po pošteni poti, ali 
pa ker se mu je zdela ta pot pre-
dolga in preveč nerodna, je sklenil, 
da si bo kar sam prisodil državljan-
ske pravice in je v to svrho pona-
redil zadevne listine. Mož pa se je 
hudo opekel, ker so sleparijo izsle-
dili in ga je radi tega sodnik obso-
dil na štiri leta in pol ječe. 

ZBOROVANJE SOCIALISTIČNE 
STRANKE 

V glavnem mestu je začela zboro-
vati v soboto nacionalna konferen-
ca socialistične stranke. Zastopniko 
strankinih organizacij iz vseh kra-
jev dežele so se zbrali, kakor vsako 
leto, da se pomenijo o načrtih za 
bodoče delovanje. V torek je stran-
ka objavila proglas, naslovljen ar-
gentinskemu javnemu mnenju, v ka-
terem se poganja za to, da bi se 
zagotovile svoboščine in demokrat-
ska uredba države spričo nevarno-
sti, ki jim, po mnenju socialistov, 
Preti s strani fašizma, kateri se 
skuša tudi v tej deželi, po vzgledih 
iz Evrope, oslanjati na oborožene 
oddelke svojih pristašev. Manifest 
kritizira vlado, ker da noče zajeziti 
tega gibanja. « 

SHOD TRGOVSKIH NAMEŠČEN-
CEV 

Na trgu Lavalle se je vršilo pre-
teklo soboto protestno zborovanje 
trgovskih nameščencev, ki so hoteli 
javno izraziti svoje nezadovoljstvo 
radi dejjstva, da je vlada sklenila 
vrniti parlamentu nove določbe o 
pravicah in dolžnostih uradnikov in 
delavcev, nameščenih pri trgovskih 
podjetjih, ki so jih zakonodajalci o-
dobrili tekom zadnjega zasedanja. 
Poročali smo že, zakaj ni vlada ho-
tela objaviti brez pridržkov nove 
določbe, ki se imajo uvrstiti v trgo-
vinski zakonik: retroaktivnost zako-
na se ji je zdela pretirana ,ker je 
bilo določeno, da bodo nove določbe 
glede odpravnin veljale za vse one 
nameščence, ki so bili odpuščeni po 
avgustu 1932. leta. 

Na protestnem shodu so razni go-
vorniki predočili položaj, ki je na-
stal radi te vladne odločitve ter so 
apelirali na parlament, naj bi takoj 
uredil to zadevo, če se bo sklicalo 
izredno zasedanje. 

Nekatere skupine uradnikov so 
skušale stvoriti povorko, ki naj bi 
šla protestirati pred vladno hišo, a 
je policija to preprečila. Nekaj o-
seb je bilo ob tej priliki aretiranih. 

MAŠČEVANJE 
Zloglasni Ruggero, že mnoga leta 

znan v Avellanedi ne samo radi 
svojih nečednih poslov, marveč tu-
di radi velike oblasti in vpliva, ki 
ga je imel tudi v gotovih "višjih" 
političnih krogih, in ki so ga tu ra-
di primerjali s "kralji" chicaških 
tolovájskih tolp, je padel preteklo 
soboto kot žrtev maščevanja. Dični 
Ruggero je imel mnogo pristašev, 
pa tudi mnogo sovražnikov. Znanje 
bil kot trgovec z "belim blagom", 
kot "quinielero" itd. ter se je nje-
gova' moč raztezala še daleč preko 
Avellanede. 

Usodnega dne se je bil pripeljal 
iz La Píate v Buenos Aires, kjer je 
obiskal, v ul. Dorrego, neke svoje 
znance. Ko je že bil zapustil hišo 
ter napravil par korakov proti svo-
jemu avtomobilu, je skočil proti 
njemu neznanec, ki je sprožil nanj 
dobro namerjen strel iz revolverja, 
nakar je urnih nog zbežal proti ne-
kemu vozilu, v katerem sta čakala 
nanj še dva druga človeka. Vozilo 
je brž oddrdralo, Ruggerov šofer pa 
je sprožil proti bežečim napadal-
cem več strelov. Ranjenca so pre-
peljali v bolnišnico "Fiorito", kjer 
je pa kmalu izdihnil; krogla ga je 
bila zadela v hrbtenico. 

Policija je našla črez nekaj časa 
na vogalu ulic Gaboto in Olavarria 
zapuščen avto, kateremu je bila ta-
blica s silo odtrgana. V vozilu, ki 
je bilo na več krajih preluknjano od 
krogel, so bili tudi sledovi krvi. 
Izvedeli so, da je ta avto prodala 
dvema neznancema agencija avto-
mobilov Chevrolet v Moronu. Poli-
cija išče sedaj napadalce. 

Omenimo naj še, da so Ruggera 
pokopali z velikimi častmi in so se 
od njegovih zemskih ostankov po-
slovili ob odprtem grobu mnogi go-
vorniki. 

ZAHVALA 

Naš rojak Ivan Ribič (Capital, 
Misiones 249) se tem potom iskre-
no zahvaljuje vsem onim, ki so z 
darovi prispevali, da si bo mogel 
kupiti naočnike, kateri so mu posta-
li potrebni, ker si je bil na delu 
poškodoval oko. Prav posebno se 
zahvaljuje tudi g. Mihaelu Gerje-
viču, ki je prispevke nabiral, za nje-
govo požrtvovalno delo. 

D O B R O J E 
če ve vsak naš čitatelj in sleherni 
naš .prijatelj, da bo "Novemu listu" 
izdatno pomagal, če bo pri svojih 
nakupih in drugih opravilih dajal 
prednost onim podjetjem .in zavo-
dom, ki oglašujejo y ¡našem listu. 
Nič dražje ga ne bo stalo, nam bo 
pa naredil uslugo. Seveda je potre-
bno, da se ob vsaki taki priliki skli-
cuje tudi na list in na oglas, kate-
rega je čital. 

SPOPAD MED MANIFESTANTI 
IN POLICIJO 

V soboto se je imelo vršiti pro-
testno zborovanje proti fašizmu, in 
sicer v "Luna Parku". Sklicala so 
shod razna udruženja, da manifes-
tirajo svoje nezadovoljstvo radi fa-
šističnega gibanja v Argentiniji, ki 
baje v zadnjem času narašča spričo 
brezbrižnosti oblastev. Ker so se 
bile priključile manifestantom tudi 
skupine komunistov, katerim polici-
ja nedovoljuje javnih nastopov, so 
oblasti napovedano zborovanje pre-
povedale. Kljub temu pa so se za-
čele zbirati pred medicinsko fakul-
teto, na ul. Corrientes 2038, večje 
skupine ljudi z namenom, da bi na-
pravili povorko. Manifestanti so 
razvili dva velika napisa z izrazito 
komunističnim besedilom. Policija 
se je hotela polastiti teh napisov, 
pa je zato prišlo do prerekanj in 
prerivanj. Varnostna oblast je kma-
lu dobila pomoč ter razgnala mani-
festante. Aretiranih je bilo sedem 
oseb in je policija pri njih našla o-
rožje. 
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ROPARSKI NAPAD 

Pretekli ponedeljek sta dva ne-
znanca napadla v ul. Maza usluž-
benca avtobusne družbe "Buenos 
Aires" Rafaela D. Romana ter mu 
iztrgala torbo, v kateri je imel 1.400 
pesov, katere j e imel nesti k "Gath 
& Chaves". Tolovajca sta je odku-
rila v avtu, ki ju je čakal v bližini. 

S TRETJEGA NADSTROPJA JE 
SKOČIL 

Nekega R. «Gonzaleza so privedli 
pred par dnevi v justično palačo, 
da se bo zagovarjal pred sodnikom. 
Obdolžili so ga bili, da je v ul. San-
ta Fé ukradel z nekega avtomobila 
žaromet. Tekom obravnave, potem 
ko je brez uspeha bil prepričeval 
sodnika o svoji nedolžnosti, se je 
približal oknu ter se nenadoma vr-
gel s tretjega nadstropja na ulico. 
Ko so ga pobrali, so ugotovili, da 
se je pri tem zlomil nogo ter zado-
bil težke notranje poškodbe. 

BREZPOSELNI NAPADLI 
TRGOVINO 

V ul. Canning, kjer taborijo ne-
katere skupine brezposelnih in se 
je med njimi naselilo tudi nekaj 
kramarjev in trgovčičev, je petori-
ca nezaposlenih delavcev napadla 
"despenso" španskega državljana 
Manuela Lagosa. Vdrli so v njegov 
"Rancho", lopnili gospodarja par 
krat po glavi s svojimi palicafi ter 
ga na ta način "uspavali", nakar so 
si nabasali žepe in malho ter zbe-
žali. Ko je ubogi Lagos prišel k se-
bi, je ugotovil, da so mu napadalci 
odnesli za 40 pesov blaga ter 15 
pesov v gotovini. Prijavil je zadevo 
policiji, ki je uvedla preiskavo. 

IIIMIIIIIIIIIIIIIIII Milili MIHI IIIIIIII» 

IZ JUGOSLOVANSKEGA KLUBA 

V soboto, 4. novembra t. 1., ob 22. 
uri, se bo vršil v prostorih Jugoslo-
vanskega kluba, na Floridi 621, ve-
lik društveni ples, katerega je oga-
niziral poseben članski odbor v čast 
klubovemu glavnemu tajniku g. M. 
Bojaniču. članstvo se hoče s to pri-
reditvijo oddolžiti neutrudljivemu 
organizatorju za njegovo dolgolet-
no in plodonosno delo ter mu s tem 
izreči pohvalo in priznanje za lepi 
napredek, katerega je bil klub dele-
žen tekom njegova tajnikovanja. 

Tekom plesa se bo izvajal tudi bo-
gat program, ki vsebuje zanimive 
točke. Sviral bo orkester "Castro-
nuovo". 

Kino v kaznilnici 
V švedskih kaznilnicah so že 

pred časom uvedli glasbene prire-
ditve, ilustrirana predavanja in 
slično, da ni jetnikom tako dolgčas 
in pa da vzgojno vplivajo na njih 
duševnost. Zdaj je dobila kaznilni-
ca v Norrkopingu kompleten kino, 
ki ga vodijo kaznenci sami. Tam 
predvajajo filme, ki seveda nimajo 
pustolovske vsebine, marveč vse-
bujejo vzgojno jedro. 

CERKVENI VESTNIK 
CERKVENI KOLEDAR 

29. oktober — dvajsetprva po-
binkošna nedelja, praznik Kristusa 
Kralja — ob desetih sveta maša 
pred izpostavljenim svetim Rešnjim 
Telesom, po maši blagoslov, ozna-
nilo in cerkv^ii govor pred mašo. 
Popoldne ob štirih govor o Kristu-
su Kralju, nato sveti rožni venec, li-
tanije presvetega imena Jezusove-
ga, posvetilna molitev in blagoslov. 

30. oktober — ponedeljek — spo-
min svetega Poncijana, papež^ in 
mučenca. 

31. oktober — torek — spomin 
svetega Alfonza Rodrigueza iz reda 
očetov jezuitov, znamenitega bogo-
slovnega pisatelja. Ena izmed nje-
govih knjig, znamenita in obširna 
"Vaja v krščanski popolnosti", je 
bila pred kratkim prestavljena tudi 
na slovensko. 

1. november — sreda — zapove-
dan praznik vseh svetnikov. Ob de-
setih dopoldne sveta maša kakor ob 
nedeljah, s slovenskim petjem in 
slovensko pridigo. Popoldne ob šti-
rih govor za vse svete, in slovesno 
mrtvaško opravilo za vse v tujini u-
mrle slovenske izseljence, v Ameri-
ki prvikrat opravljeno po novem 
slovenskem obredniku. 

2. november — četrtek — spomin 
vernih duš v vicah. Ob pol osmih 
sveta maša za duše v vicah s slo-
venskimi molitvami za rajne. Na-
dalje bo cerkev ves dan odprta za 
pobožne molilce. 

3. november — petek — spomin 
svetega škofa Huberta. 

4. november — sobota — spomin 
svetega milanskega nadškofa in kar 
dinala Karla Boromeja. 

5. november — dvajsetdruga po-
binkoštna, zahvalna nedelja — slo-
venske božje službe na Paternalu, 
Avalos 250, po navadi ob desetih 
dopoldne in ob štirih popoldne. 

¥ 

Vsi verniki, ki so se spovedali in 
prejeli sveto obhajilo morejo preje-
ti tolikokrat popolni odpustek, koli-
korkrat obiščejo od srede opoldne 
do polnoči od četrtka na petek, in 
molijo po namenu svetega očeta na 
primer šest očenašev in šest zdra-
vamarij. T e odpustke pa morejo da-
rovati samo dušam v vicah. 

Prilika za spoved bo poleg sobote 
vse popoldne in v nedeljo dopoldne, 
še vse popoldne v torek, v sredo od 
sedmih do desetih dopoldne in po-
poldne po večernicah, in v četrtek 
od sedmih do osmih zjutraj. 
Cekvena kronika 

CERKVENA KRONIKA 

Zakrament svetega krsta je prejel 
Marij Danilo Volk. Botrovala sta 
mu gospa Gabrijela Ušaj in gospod 
Alojzij Koron. 

V Gospodu je zaspala mlada Ma-
rija Konavec in bila pokopana na 
pokopališču Chacarita. Žalostnim 
starišem naše sožalje! 

Trideset članic in dvajset in šest 
članov se je priglasilo doslej bra-
tovščini Živega rožnega venca. Na-
daljne prijave sprejema začasno Slo 
venska katoliška misija, Buenos A i -
res, Avalos 250. 



SLOVENCI DOMA IN DRUGOD s 
? 

VESTI IZ DOMOVINE 
PO POPLAVAH V SLOVENIJI 

V dneh po 26. septembra so se 
vode, ki so bile povzročile toliko 
škode širom Slovenije, spet začele 
odtekati v struge. Prebivalstvo si 
je oddahnilo, ko je videlo, da je ne-
varnost minula. Voda je nanesla na 
poplavljena polja ogromne množine 
blata in kamenja. 

Vlada je poslala v dravsko bano-
vino ministra za javna dela dr. Sr-
kulja, da se na licu mesta prepri-
ča o obsegu škode in predlaga vla-
di ukrepe, ki naj olajšajo gorje pri-
zadetega ljudstva. Minister je pri-
spel v Ljubljano 29. septembra; o-
gledovati je začel takoj kraje, ki so 
trpeli radi vremenske katastrofe. 
Bil je na Barju, kjer so mu kmetje 
obrazložili težki položaj, v katerem 
se nahajajo. Pozneje se je preko 
Turjaka odpeljal v Struge, ki so hu-
do trpele radi poplave. Istega dne, 
predpoldne, sta prispela v Ljublja-
no tudi minister za socialno politi-
ko dr. Pucelj ter ban dr. Marušič. 
Vrnila sta se iz Beograda, kjer sta 
na seji vlade poročala o obsegu ka-
tastrofe ter o potrebi takojšnje po-
moči. Odbor za pomoč poplavljenim 
katerega je s posebnim ukrepom u-
stanovila banska uprava, je že začel 
delovati. Po vsej Jugoslaviji se bo-
do nabirali prispevki za prizadete. 

V krajih, kjer je voda podrla hiše 
in so ljudje ostali brez strehe, se 
bodo zgradile barake. Poskrbljeno 
j e tudi za prehrano poplavljencev. 
V te svrhe se je razdelila denarna 
pomoč, ki sta jo dali banska uprava 
in vlada, in sicer tako - le: Brežice 
25.000, Celje 35.000, Kamnik 20.-
000, Kočevje 130.000, Konjice 
5.000, Krško 2.000, Laško 10.000, 
Ljubljanska okolica 30.000, Novo 
Mesto 20.000, Logatec 10.000, Lju-
bljana (mesto) 10.000, Grabje pa 
25.000. 

Oblasti so poskrbele tudi za to, 
da se ne bi začele širiti bolezni. V 
mnogih krajih je namreč ostalo še 
mnogo vode po dolinah in se je ta 
voda skvarila ter se iz nje širi stra-
šno neprijeten smrad radi poginu-
lih živali, ki se v njej nahajajo. 

Zborovanje gostilničarjev. Kon-
cem septembra so se zbrali v Beo-
gradu zastopniki gostilničarjev iz 
vseh krajev Jugoslavije, da se po-
menijo o ustanovitvi Centralnega 
gostilničarskega saveza, ki bo zasto-
pal interese svojih članov. Govorili 
so posebno o potrebi, da se znižajo 
razni visoki davki in pristojbine, ki 
jih morajo gostilničarji sedaj pla-
čevati. 

Pomoč bednim seljakom v Bosni. 
V vaseh Bos. Svinjarju, Kavčih in 
Inadžolu, kjer so vremenske nepri-
like uničile letino, so oblasti razde-
lile tri vagone pšenice ter 10.000 
dinarjev podpore prizadetim kme-
tom. 

Tujski promet v Dalmaciji. Na-
ravne krasote divne dalmatinske o-
bale privabljajo vedno večje skupi-
ne inozemskih turistov, posebno iz 
češkoslovaške, švicarske in iz Nem-
čije. V zadnjih dneh septembra je 
več sto tujcev posetilo Sušak, Split, 
Dubrovnik in Kotor. 

Obsodbe po zakonu o zaščiti drža-
ve. Na okrožnem sodišču v Gospiču 
se je zaključila 27. pr. m. glavna 
razprava proti peti skupini ustašev 
iz Like. Ivan Došen Cigo in Ivan 
Tomljenovič sta bila obsojena vsak 
na 5 let ječe; Ivan Barkovič in Stje 
pan Dasovič na 4 leta in pol; Juri-
šič Nikola, Jurišič Nikola Petrov, 
Jurišic Ivan. Milan Zarak in Dane 

Krekovič vsak na štiri leta. Plača-
ti bodo morali tudi sodne stroške. 

Istega dne je bila v šibeniku iz-
rečena obsodba proti enajstorici ob-
tožencev, ki so prišli pred sodnike 
radi komunistične propagande. Gu-
ste šprljan je bil obsojen na 12 let, 
Kamilo Pamukovič na 10 let, Petar 
Bilušič pa 8 let. Ostali obtoženci 
so dobili po 8 in 6 mesecev zapora; 
dva sta bila oproščena. 

V Ljubljani so bili obsojeni, ker 
so razpečavali komunistične brošu-
re, naslednji železničarji: Janez 
Stanislav na 6 mesecev ječe, Franc 
Juvančič na 3 mesece in Franc Šeb-
rov tudi na tri mesece. 

Za obnovo katedrale v Djakovem. 
V Djakovem se je osnoval odbor, 
kateremu predseduje škof dr. Aksa-
movič, in čigar nalogo bo, da zbere 
prispevke za obnovo katedrale, ka-
tero je pred nedavnim uničil požar. 
Proračun znaša 3 in pol milionov 
dinarjev. Približno poldrug milijon 
je izplačala zavarovalna družba, o-
stalo vsoto pa bodo nabrali s pris-
pevki. Kakor je znano, je tudi kralj 
Aleksander daroval za obnovo te 
cerkve 100.000 dinarjev. 

Najdba petroleja. Zagrebški listi 
poročajo, da je neki trgovec v Sla-
vonski Požegi, ki se je že več časa 
bavil z raziskovanjem poljan in 
bregov v okolici mesta, izsledil ve-
like petrolejske vrelce v bližini iz-
virka reke Orljave. 

Turneja "Istre". V Mariboru je 
gostovala tekom zadnjega tedna v 
preteklem mesecu gledališka druž-
ba 'Istra" pod vodstvom režiserja 
Košute. Žela je lep uspeh. Od tod 
so se igralci namenili v Ptuj, Mur-
sko Soboto, Ljutomer, čakovac, Va-
raždin in dalje po Jugoslaviji. 

Zanimiva najdba v Sr. Mitrovici. 
Ko so delavci v Sr. Mitrovici kopa-
li temelje za novo železniško posta-
jo, in sicer na periferiji mesta, ne-
daleč od Save, so naleteli na veliko 
množino človeških kosti. Obvestili 
so oblasti in prišla je komisija, ka-
teri je načeloval dr. Bajič, ki si je 
te kosti natančno ogledal ter nato 
izjavil, da so iz dobe preseljevanja 
narodov. 

Smrt organizatorja četnikov. V 
Beogradu je umrl zaslužni narodni 
delavec dr. Milorad Godjevac, ki se 
je rodil 1. marca 1860 v Valjevu ter 
je služboval kot občinski zdravnik 
v Knjaževcu, od leta 1899. pa v Beo 
gradu. Kot občinski zdravnik se je 
v Beogradu zelo zanimal za usódo 
rojakov, ki so prihajali iz južnih 
srbskih krajev, ter takoj uvidel, da 
bratom pod tujim jarmom ni druge 
pomoči kakor oborožena akcija. S 
prijateljem Čelovičem je ustanovil 
v Beogradu tajen odbor za vodstvo 
in pomoč Četniške akcije v južnih 
krajih. V maju leta 1904. je ta od-
bor zbral precejšnje število dobro-
voljcev, ki so pod vodstvom četni-
škega vojvode Andjelka odšli v juž-
ne kraje, kjer so se kmalu zapletli 
v hudo borbo s turško posadko na 
r.eiircLh. Hrabra četa je bila v tej 
borbi pobita in se je zaradi tega v 
Beogradu dvignil ogorčen odpor 
proti ideji dr. Godjevca in njegovih 
tovarišev, češ, da pošiljajo ljudi v 
klavnico, še istega leta pa so imeli 
četniki v južnih krajih velike uspe-
he, ki so potrdili pravilnost nazira-
nja četniškega ustanovitelja. Po-
kojni dr. Milorad Godjevac je eden 
od najzasluženejših mož za svobodo 
južno - srbskih pokrajin. 

300 let stara lipa zgorela. Pri far-
ni cerkvi v Stopičah, je pričela go-
reti lipa, stara kakih 300 let. Goreti 

je pričelo v notranjosti votlega de-
bla, kjer je bilo mnogo izsušene trh-
line, in sicer je nekdo vrgel v to 
trhlino ogorek cigare. Goreče drevo 
je že resno ogražalo cerkveno stre-
ho. Ker ni bilo druge pomoči, so 
morali gasilci ogromno lipo na ža-
lost župljanov razsekati in podreti. 

Šolski jubilej v Karlovcu. Pred 
par tedni so proslavili 50 letnico od-
kar je bila realka v) Karlovcu zgraje-
na in združena s staro karlovaško gim 
nazijo, ki je bila nekdaj v frančiš-
kanskem samostanu. Na tem starem 
srednješolskem zavodu so se šolali 
mnogi naši odlični javni in kultur-
ni delavci. Med maturanti letnika 
1873. je tudi ime učenjaka in iznaj-
ditelja Nikole Tesle. Karlovški re-
alni gimnaziji je priznano od naro-
da in od najviših prosvetnih oblasti 
da ima velike zasluge za našo pro-
sveto in nacionalno vzgojo. 

Najstarejški Sokol na izletu v 
Carigradu. Društvo "Putnik" je 
priredilo vzajemno s turško turi-
stično agencijo "Nata" izlet v Ca-
rigrad, katerega se je udeležilo 
okrog 100 izletnikov iz raznih na-
ših pokrajin. Med temi izletniki je 
tudi najstarejši član našega Soko-
la, upokojeni učitelj Gjorgje Josi-
fovič, ki se je rodil 13. decembra 
1. 1842. v Gornjem Bana tu in je bil 
dolga leta učitelj v Borči v Vo jvo -
dini. Josifovič je član Sokolskega 
društva v Zemunu in se je udeležil 
tudi letošnjefga pokrajinskega so-
kolskega zleta v Lljubljani. Kljub 
visoki starosti je s svojimi sokol-
skimi tovariši prenočeval na slami 
v II. realni gimnaziji na Poljanah. 
Ta najstarejši Sokol pa je bil tudi 
na prvem vsesokolskem zletu leta 
1922. v Ljubljani in udeležil se je 
obeh praških vsesokolski'h zletov. 
Tudi v Carigrad se je podal v so-
kolski uniformi. Častitljivi starec, 
ki je še nenavadno čil, je vzbujal 
na tem potovanju splošno pozor-
nost. Udeležil se je- vseh 'izletov 
po Sofiji, kjer so naše izletnike 
prav prijazno spejeli ter jih z naj-
večjo uslužnostjo vodili po mestu. 
Turški turistični biro "Nata" bo ob 
prvi priložnosti organiziral ekskur-
zijo v naše kraje. 

VESTI S PRIMORSKEGA 
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LETNIH $ 5 -
ni mnogo za dober in zanimiv 

list velikega formata 

N A R O Č I T E S E ! 

Kako pastiruje Sirotti 
Ljubljanski "Slovenec"' poroča, da 

je upravitelj goriške nadškofije, že 
predobro znani gospod Sirotti, pri-
čel izvajati vedno hujši pritisk na 
slovenske duhovnike, katerim gro-
zi s prefekturnimi oblastmi, z ita-
lijanskimi podeštati, postavljenimi 
po slovenskih občinah, z lokalnimi 
oblastmi in s tajništvi fašistične 
stranke. 

Da bi onemogočil vsako delova-
nje duhovščine v materinskem jezi-
ku med slovenskimi verniki svojih 
župnij, je pred kratkim poklical v 
v Gorico sedemdeset slovenskih du-
hovnikov. Že prej je bil povabil na 
ta sestanek v Gorico videmskega 
nadškofa Nogaro, ki jma pod seboj 
beneške Slovence. Ko so se sestali 
poklicani slovenski duhovniki, je 
Sirotti zahteval od njih, in sicer v 
prisotnosti videmskega nadškofa, 
naj se odrečejo vsakega poučevanja 
in djelovanja med svojimi verniki v 
slovenskem jeziku ter naj obenem 
obljubijo to s prisego pred nadško-
fom. 

Kakor je razumljivo, se je sloven-
ska duhovščina temu pritisku od-
ločno uprla ter je takoj odklonila 
vsako obljubo in prisego, ki bi bila 
v nasprotju s kanonični mpravom. 
Obenem so vsi slovenski duhovniki 
sestavili spomenico ter jo poslali 
Vatikanu. V tej spomenici našteva-
jo trpljenje slovenskih vernikov ra-
di pritiska, ki se vrši na duhovnike, 
in težke posledice, ki bi utegnile 
nastati radi tega med slovenskimi 
verniki v Julijski krajini. Obenem 
prosijo papeža, naj končno uredi 
vprašanje goriške nadškofijske sto-
lice ter jih reši nekrščanskega na-
silnika, ki jo sedaj upravlja. 

ŽALOSTNE NOVICE IZ TRSTA. 
Beda v Trstu vedno bolj pritiska. 

Marsikateri žalosten prizor vidi člo-
vek po ulicah in, posebno, v prosti 
luki. Ko privozijo parniki k obrežju, 
se vsujejo k njim brezposelni, ki 
čakajo dneve in tedne, da bi dobili 
kakšno delo pri razkladanju ali Če-
merkoli. Pa tudi pridno stikajo za 
sadjem, moko in drugim, ki se vča-
sih vsuje iz raztrganih vreč ali iz 
zabojev. "Milizia portuaria" pa 
skrbno pazi, da vsakomur, ki kaj po-
bere iztrže iz rok in vrže v morje. 
Včasih se zgodi, da se kdo upira, pa 
ga tedaj odpeljejo na poveljništvo 
milice, kjer ga ozmerjajo in oklo-
futajo ter mu na takšen način sku-
šajo dopovedati, da dela sramoto 
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Prvi "tempelj" ženske prostozidarske lože so otvorili v Londonu. Slika 
kaže "veliko mojstrovko" in "oficirke", ki so resnih obrazov prisostvova-

le otvoritvi. 

državi, če se v pristanišču, pred 
tujci, kaže bednega in lačnega. 

Koncem septembra s e je po me-
stu raznesla vest o hudi tragediji, 
ki jo je povzročila lakota. V ulici 
Commercio so mimoidoči našli ob 2 
zjutraj šest trupel. Oče in mati, ki 
nista mogla preskrbeti vsakdanjega 
kruha svojim otrokom, sta ponoči, v 
obupu, vrgla svoje štiri speče na u-
lico ter skočila nato š e sama. Vest 
je globoko pretresla vse mesto. Ob-
lasti so poskrbele, da niso listi o 
tem nič pisali. 

V preteklem mesecu so v Trstu 
organizirali nabiranje prispevkov za 
spomenik, ki ga bo mesto "darova-
lo" Rimu za Mussolinijev forum. 
Obrali so najprej velika podjetja, 
banke in trgovce, nakar so začeli 
nabirati "prostovoljne" prispevke 
tudi med uradništvom in delav-
stvom, in sicer tako, da so kar na 
plači pridržali vsakemu po nekaj 
lir. 

KAZEN ZARADI VZKLIKA. 

Valenčič Anton in Vrh Anton, o-
ba iz Dol. Zemuna, sta bila obso-
jena v Ilirski Bistrici vsak na 3 me-
sece zapora, ker sta baje par krat 
zavpila: Živela Jugoslavija! 

MIZERIJA V SENOŽEČAH 

Po propadu pivovarne "Adria" so 
se prilike v Senožečah zasukale v 
slabo smer. Ta vas, ki je včasih bi-
la tako živa in so v njej našli zapo-
slitve tudi mnogi ljudje iz okolice, 
preživlja sedaj hude čase. Po pro-
padu pivovarne se je mnogo delav-
cev izselilo, zlasti strokovnih, mno-
go jih je šlo preko meje in morja. 
Danes je v Senožečah skoro tride-
set praznih hiš, v razpadanju. Hiše, 
ki so le količkaj vredne, gredo za 
vsak denar. Tako je pred nedavnim 
prodal neki kmet enonadstropno hi-
šo z vrtom za 4.000 lir, vesel, da je 
sploh toliko dobil zanjo. Kmetije pa 
so vse, do malega, zadolžene. Tak-
šnih, ki se še razmeroma dobro dr-
žijo, je tako malo, da bi jih lahko 
našteli na prstih ene roke. Gospo-
darski položaj je tem slabši, ker so 
davki visoki in se že več let vrstijo 
slabe letine. 

i 

ZNIŽANJE PLAČ V NABREŽINI. 

Pretekli mesec so pozvali nabre-
žinske delavce na sestanek fašisti-
čnega sindikata ter jim sporočili, 
da se bodo plače znižale za 15 od 
sto. Delavci so protestirali, plače pa 
so se le znižale; sicer ne za 15, pač 
pa za 12 od sto. Delavec dobi za na-
porno delo v kamnolomih 1.40 do 
2.30 lir na uro, od zaslužka pa mu 
odbijejo razne prispevke za sinidi-
kat, za razna zavarovanja itd., tako 
da mu pride na dan kakšnih 10 lir. 
Pa tudi dela je vedno manj. Favet-
tijevo podjetje je, kakor znano, po-
polnoma ustavilo delo, o nekem dru-
gem (Zandomenijevem) pa govore, 
da bo sledilo temu zgledu. 

KAZEN RADI IMENA 

Znano je, da so mnogim našim 
ljudem po Julijski krajini prisilno 
spremenili priimke. Za onega, kate-
remu je prefektov dekret spremenil 
ime, so določene posebne kazni za 
slučaj, da bi še nadalje rabil pod-
pis svojih očetov ter se z njim pod-
pisoval. Pred par tedni je moral ne-
ki človek iz Senožeč, Tomažev Di?ej-
če, plačati okroglih 800 lir denarne 
kazni, ker se je bil pregrešil proti 
temu paragrafu-



Obredi pri sprejemanju med redovnike v San Franciscu. 

ARETACIJE RADI SLOVENSKIH 
ZASTAV 

Povodom tretje obletnice bazovi-
ške tragedije, je bila izvešena v Za-
ložcah, pri Dornbergu, slovenska 
zastava. Radi tega so karabinerji 
izvršili mnogo aretacij. Odvedli so 
16 oseb, a pozneje izpustili vse, ra-
zen dveh: nekega Brica in nekega 
Josipa šinigoja. 

V Rihembergu sta istega dne eks-
plodirali dve granati. 

V drugi polovici septembra so se 
vračala črez Reko neka nemška le-
tala. Ob tej priliki je visela na ne-
kem visokem drevesu blizu obale 
tri metre dolga slovenska zastava. 
Mnogo radovednežev se je bilo že 
nabralo okrog drevesa, ko so pri-
hiteli karabinerji, miličniki in po-
licijski agentje, ki so ljudi brž raz-
gnali. 

VOJAŠKE CESTE IN DRUGE 
NAPRAVE 

Iz Vrem poročajo: 
Cesta, ki pelje iz Gaberka pod tre-

mi mostovi pod Vremščico, proti Št. 
Petru, in ki je bila pred kratkim 
dograjena, seveda v vojaške name-
ne, je zaprta in je prepovedan po 
njej vsak promet že pri omenjenih 
treh železniških mostovih. Ta cesta 
ima zvezo z vojaškim letališčem, ki 
Je na Gaberku, dalje z Divačo, ka-
mor vodi tudi nova, razširjena ce-
sta, ter s Senožečami, kamor vodi 
nova do 8 metrov široka cesta (lani 
dograjena), in z Vremsko dolino. 
Cesta z Senožeč na letališče in da-
lje proti Št. Petru je speljana na 
novo pod Vremščico in se združi 

deloma s staro cesto Senožeče — 
Divača na klancu med Vremščico in 
hribom Čebulovco. Od tu je na no-
vo popravljena in prenovljena tako, 

i da služi lahko vsem vojaškim zahte-
1 vam. Kot že zgoraj rečeno, je cesta 
na št. Peter zaprta. Vzrok pa je se-
veda v tem, ker grade ob njej nove 
vojaške naprave, kaverne, postojan-
ke za topove, za strojnice itd. Ker 
so položaji ob cesti zelo skriti in je 
dostop ne le prepovedan, ampak tu-
di zastražen, ni mogoče zvedeti to-
čno, kaj se tu godi. Lahko se le do-
mneva, da je v vojaške svrhe, kot 
vedno, če kaj skrivajo pred očmi 
"nepoklicanih". Pri delu so zaposle-
ni izključno le Italijani iz notrajno-
sti, oz. skoro le vojaštvo, le stražo 
opravljajo v večjih skupinah fašisti. 

ARGENTINSKI PROTIVOJNI 
PAKT 

Na prvi seji zimskega zasedanja 
Mednarodne diplomatske akademije 
v Parizu so pretresali protivojni 
pakt, ki ga je sestavil argentinski 
minister za zunanje zadeve dr. Saa-
vedra Lamas. Govorniki, sami aktiv-
ni ali pa bivši diplomatje, so se po-
hvalno izrazili o argentinskem na-
črtu za zagotovitev svetovnega mi-
ru, izrazili so pa mnenje, da so nje-
gove določbe za Evropo nekoliko po-
manjkljive. 

Lamasov protivojni pakt obsoja 
napadalno vojno, odreka veljavnost 
posesti zemlje, ki se je zasedla s si-
lo, ter določa, da morajo vse one dr-
žave, ki odobrijo pogodbo, v sluča-
ju vojne aktivno posredovati, da se 
čim prej spet vpostavi mir. 

SIFILIS 606-014. — Moderno zdravljenje 
BLENORAGIA. — Moderno zdravljenje brez bolečin. — Prostatis 

vnetja in spolne bolečine. 
KRVNE BOLEZNI. Slaba kri — švahost. 
SRCE. Srčne napake — hibe. 
ŽELODEC. Creva — krislina — jetra. 

Želodčne bolezni se zdravijo, vzrok, od kje izvira bolezen, po 
profesorju Glassner, zdravniku univerze na Dunaju. 

KOSTNE BOLEZNI. Sušica. 
REVMATIZEM in OBISTI. Kila — zbadanje. 
GRLO, NOS, UHO. Zdravljenje m|ržlice. 
ŽENSKE BOLEZNI. Maternica, jajčnik, čiščenje (posebni oddelek) 
OTROŠKE BOLEZNI. Rakitika — otrpelost. 
NERVOZA Glavobol. \ 

2arki X — Diatermia — Žarki ultravioletas 
LABORATORI ZA KRVNE ANALIZE — Wasserman — Tur — 

Izpuščaji — lišaj. . . 
Lastni senatorji z nizkimi cenami — Operacije za vse bolezni: jetra, 

obisti, želodec, maternica, spolovilo 
GOVORIMO SLOVENSKO 

Urnik: od 10. do 12. in od 15. do 21. Ob nedeljah 
in praznikih od 9. do 12. 

Pregled SAMO $ 3.* 
Ob nedeljah dopoldne pregledamo brezplačno vsakega, ki se nam 

predstavi s tem listom 

/ARMIENTO 1017 
ORDIMIRAOO10dpI2 i 1 4 » 2 0 SATI 

HOTEL BALCANICO 
Lastniki bratje Veljanoviči 

25 DE MAYO 724 BUENOS AIRES 

Zdrave in zračne sobe za posa-
mezne goste in za družine. Prvovr-
stna postrežba in zmerne cene. 

:o : 
Restavracija v prvem nadstropju |j 

- :o : 

Dobra pijača in zdrava domača 
hrana. Jogurt 

¡pum íiiiiiiiiiiitiiiiiiititiiüiifiiiiiiiHaiiiutiiiiitiî g 

D O C K S U D j 
(Prov. Buenos Aires) = 

Calle Facundo Quiroga 1441 
nasproti komisarije j| 

EDINA NAŠA SLOVANSKA LEKARNA ( 
Pojasnilo o vašem zdravju lahko dobite osebno ali 

pismeno v moji lekarni. Ij 
FRANJO HUSPAUR | 
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M R K U N 
(Nadaljevanje) 

(4) 

Tri dni po izginotju sumljivega 
gerenta je stopil na plan Mr. Ree-
der. Bil je strašno slabo razpolo-
žen. N¡ mu bilo prav, da so ga po-
klicali tako pozno; kritiziral je za-
upanje, katero so imeli ravnatelji v 
nezvestega uradnika; pritoževal se 
je, ker se je bil zmočil (imel je s 
seboj, obešen na roki, ogromen dež-
nik) in je radi tega s pomilujočim 
Pogledom motril svoj povaljani po-
vršnik, svoj visoki klobuk ter neje-
voljno gladil pošvedrane krajce. 

Po daljšem razmišljanju je pred-
sednik banke čutil, da je sam v ve-
liki meri odgovoren za vse, kar se 
je bilo zgodilo. 

"Torej, gospod Reeder, Vi veste, 
kaj se j e zgodilo in banka izroča 
vse v Vaše roke. Morda bi bili sto-
r¡Ü bolje, če bi Vas bili poklicali 
Prej." 

Detektiv je prizanesljivo molčal. 
"Tu so informacije'', je dejal 

glavni gerent ter mu izročil zvezek, 
Poln dokumentov in papirjev. "Poli-
c í a niti od daleč ne sluti, kam da 
8 e je Hallaty odpravil in jaz Vam 

priznavam, da nisem nikoli upal, da 
bom spet videl tega moža in de-
nar." 

Mr. Reeder si je zamišljeno po-
praskal brado. 

"Nespodoben bi bil, če bi ne re-
kel, da se tudi meni godi tako", je 
odgovoril ter vzdihnil. "Imamo slu-
čaj Tynedale, onega od banke Man-
chester in Oldham, onega od Banke 
South Devon, skratka.. . h m . . . vse 
to nam kaže, da imamo opravka s 
pravim sistemom, dragi gospod, če 
mi dovolite, da namignem na kaj 
takšnega." 

Glavni gerent je namršil obrvi. 
"S sistemom,... Ali hočete s tem 

reči, da so vsi ti zločini proti ban-
kam organizirani?" 

Mr. Reeder je prikimal. 
"Tako se mi dozdeva", je dodal 

zelo ljubeznivo, " če primerjate ene-
ga z drugim, boste videli, tako u-
pam, da je v vseh teh slučajih ge-
rent menjal, pod to ali ono pretve-
zo, velike vsote angješkega denarja 
v franke ali dolarje, da se je nje-
gova poslednja operacija izvršila v 
Londonu ter da je izginil takoj, ko 
se je sleparija izsledila." 

Mrzel pot je oblil gerenta, ki j/e 
spoznal, da mu Mr. Reeder predo-
čuje obstoj roparske tolpe v banč-
nem svetu; in vsi oni, kateri se raz-
umejo na te reči, vedo, kakšnega po-
mena je takšna tolpa za sistem, na 

katerem sloni finančna organizaci-
ja teh zavodov. v 

"Tega nisem bil opazil", je dejal, 
"vsekakor p aimamo tu opravka z 
dejstvom, ki ga ne smemo prezre-
ti". 

Ti vznemirjujoči dogodki so vzbu-
dili pozornost tudi pri drugih ose-
bah. Neko udruženje bankirjev je 
sklicalo zborovanje, na katero so 
povabili tudi g. Reederja, kot izve-
denca v zločinih te vrste. Ob takš-
nih prilikah ni Mr. Reeder izgub-
ljal časa z malenkostmi, marveč je 
postal predvsem praktičen. Z jasno-
stjo je povedal svoje mnenje ter 
prišel do zelo senzacionalnih za-
ključkov. 

"Mnogo stvari je, gospodje, ki so 
brez sleherne podlage. Teorije, ka-
tere izrablja tisk, ki išče senzacij, a 
ki ne tvorijo nobenega znanstvene-
ga .sistema. Kljub temu Vam moram 
reči, dragi gospodje, da imamo, po 
mojem mnenju, sedaj prvi krat o-
pravka z organiziranim poskusom, 
da se izvršijo v velikem obsegu ta-
tvine na škodo bank." 

Predsednik udruženja ga je čudno 
pogledal: 

"Najbrž ne nameravate repi, da 
obstoja med temi raznimi tatvina-
mi kakšna z v e z a . . . " 

Mr. Reeder je slovesno prikimal. 
"Tako izgleda." 

Eden izmed članov udruženja je 
prikimal s svojo sivo glavo. 

"Obstojajo tudi, gospod Reeder, 
tudi takšni zločini, ki temeljijo v 
posnemanju. Če se komu posreči u-
krasti denar na kakšen poseben na-
čin, se takoj najdejo ljudje, ki si 
prizadevajo, da bi ga posnemali." 

Detektiv se je prisrčno in glasno 
zasmejal. 

"Zdi se mi, da ta razlaga ne za-
dostuje", je dejal zelo vljudno. "Vi 
govorite, kakor če bi javnost vede-
la za vse podrobnosti teh poneverb, 
resnica pa je, da ljudje prav nič ne 
vedo vsaj treh izmed petero zloči-
nov. V nobenem slučaju se niso ob-
javila podrobna poročila in niti ge-
renti podružnic ne bi bili mogli po-
služiti se teh informacij. Dejstvo pa 
je, da so se vsi izvršili po enem in 
istem načrtu: Človek, ki ima odgo-
vorno mesto pri banki je ukradel 
zavodom, katere Vi zastopate, veli-
ke vsote denarja, bodisi ker je špe-
kuliral na borzi, bodisi radi drugih 
razlogov, ali pa, ker je razkošno ži-
vel; s tem nočem reči, da je bil pri-
moran storiti takšno dejanje, ker 
vsak človek postopa v teh zadevah 
popolnoma svobodno. To so moji 
zaključki." 

In je začel naštevati na prste: 
"Prvič: gerent ali pa gerentov 

pomočnik, ki se nahaja v stiskah. 

Drugič: skrbno pripravljen načrt, 
po katerem se določenega dne vza-
me iz banke čim večja vsota dena-
rja, ki se izmenja v tuje bankovce, 
nakar izgine gerent brez sledu; vse 
to se izvrši najkasneje tekom 24 ur. 
To ni običajna tatvina, saj ni v no-
beni zvezi z napačnimi registraci-
jami v knjigah. V nekaterih sluča-
jih smo videli, da je bila majhna 
sleparija, ki se je ponavljala več 
časa, vzrok pozneje izvršenega važ-
nejšega zločina. " 

"Gospodje", in tu je g. Reeder 
svečano dvignil svoj glas, "nekaj 
zelo velikega se je pridružilo zločin-
skemu delovanju v Londonu; obsto-
ja organizacija, katera n e samo vo-
di te zločine ter se z njimi okorišča, 
marveč nudi ljudem, ki jih izvršu-
jejo, zavetišče, dokler ostanejo tu, 
ter sredstva, da čim prej zapustijo 
deželo. S tega vidika bom promat-
ral položaj in edina možnost, da s 
tem obračunamo, obstoja v tem, da 
se mi posreči prijeti enega izmed 
manj sposobnih zločincev neposred-
no preden izvrši kakšno večje deja-
nje. Banke mi morajo izročiti sez-
nam vseh sumljivih uradnikov in 
ta seznam rabim prej nego bodo 
nadzorniki začeli pregledovati knji-
ge in, še prav posebno, preden se 
izvrši katerakoli aretacija." 

(Nadalj. sledi.) 



R E S T A V R A C I J A 

KONEC ZUIDERSKEGA MORJA 
Pretekli mesec so v prisotnosti 

članov holandske vlade otvorili za-
ključni zasip Zuiderskega morja, ki 
meri 30 km v dolžino. Zuidersko mo-
rje je s tem činom nehalo bivati. S 
tehničkega vidika je ta del razde-
ljen v dve ozemlji. Severozapadni 
del je popolnoma dovršen, severno-
vzhodni del pa še čaka na osušitev, 
čeprav je parlament že izglasoval 
potrebne kredite. Hola.ndska je z 
dosedanjo osušitvijo Zuiderskega 
morja pridobila 215.000 ha plodne 
zemlje in bo na njem lahko naseli-
la 200.000 ljudi. 

PLAVAJOČI SPOMENIK 
Curiška mestna občina, ki je po 

nedavnih volitvah zopet v rokah 
socijalistične stranke, ki beleži celo 
porast glasov in en mandat več ka-
kor doslej, je postavila nekemu di-
jaku, ki je rešil dekle iz vode Curi-
škega jezera, originalen spomenik. 
Najprej je ponujala rešitelju na-
grado v denarju. Dijak pa je to od-
klonil, nakar so mestni očetje skle-
nili na mestu, kjer je rešitelj pote-
gnil dekle iz vode, zabiti kol in k 
njemu pripeti plavajočega laboda, 
ki ima na levi nogi srebrno plošči-
co in na njej vgravirano rešitelje-
vo ime. 

NANSENOV URAD 
V zadnjih letih se je večkrat po-

kazalo, da imajo posamezne institu-
cije, ki su priključene Društvu na-
rodov v Ženevi, večje uspehe kakor 
Društvo narodov samo. Ena izmed 
takšnih ustanov je tudi Nansenov 
urad. 

Ta urad (Off ice international 
Nansen pour les réfugies) je do 
marca 1933 preskrbel 47.000 ose-
bam, ki so brez državljanstva, pot-
ne liste, vizume, gmotno podporo in 
zaposlitev. Omogočil je nad 11.000 
osebam, ki so bile brez vsakih sred-
stev dostojno življensko eksistenco. 
Tudi v prihodnje bo deloval Nanse-
nov urad po svojih dosedanjih 
smernicah in bo na razpolago emi-
grantom vseh dežel ne glede na nji-
hovo narodno pripadnost. 

ZADNJA ŽELJA 
Iz Budimpešte poročajo, da je u-

mrl pred nekaj dnevi ravnatelj ri-
mamuranjsko - šalgotarjaneške že-
lezarne Andrej Palmai. Zapustil je 
oporoko, v kateri je določil, da se 
mora družba, s katero se je sesta-
jal vsak torkov večer, na sedmino 
po njegovi smrti pogostiti in se napi 
ti šampanjca. V to svrho je zapustil 
posebno volilo v znesku 500 pen-
goev. Prijatelji so kajpada izpolnili 
pokojnikovo poslednjo željo in so si 
privoščili jedi in pijače več kakor 
se spodobi v teh slabih gospodar-
skih časih. 

SPANJE PRED POLNOČJO 
Prof. Stoeckmann iz Duisburga je 

z novimi poskusi dokazal pravilnost 
starega ljudskega naziranja, da za-
leže spanje pred polnočjo največ. 
Po njegovih poskusih pospešuje 
spanje od 7. zvečer do pol 12. po-
noči najbolje telesne in duševne si-
le. Po stanovitnem predpolnočnem 
spanju je opazil na poskusnih ose-
bah, kako jim od meseca do meseca 
naraščajo duševne in telesne spo-
sobnosti Netečnost, za katero so 
trpele prej mnoge med njimi, je v 
kratkem izginila, isto kakor razne 
želodčne in živčne motnje. 

NAŠ ZDRAVNIK ODGOVARJA 
Spet nov predalček v "Novem li-

stu"! 
Zahvaliti se moramo zanj nesebi-

čni požrtvovalnosti našega rojaka 
dr. Koste Veljanoviča, ki se je rad 
odzval pozivu uredništva, naj bi so-
deloval pri našem listu s tem, da bi 
odgovarjal na vprašanja čitateljevv 
vseh slučajih, ki se nanašajo na 
zdravje. Vsak čitatelj našega lista, 
ki bi rad dobil kakšno pojasnilo ali 
kakšen nasvet glede svojega zdra-
vja, naj se potom lista obrne na 

t I 
našega sotrudnika in bo v najkraj-
šem času .dobil odgovor .v tem-le 
predalčku, ki bo — tako upamo — 
koristil predvsem onim našim roja-
kom, .ki .žive .v oddaljenejših' .in 
manjših krajih v notranjosti deže-
le in ki le težko pridejo do zdravni-
ka. 

Vprašanja naj se pošljejo na u-
redništvo "Novega lista". 

NEPORAVNAN SVATBENI 
RAČUN 

Kavkaški princ Aleksej Mdivani 
se je nedavno oženil z Barbaro Hut-
ton, najimovitejšo dedično v Zedi-
njenih državah. Poroka je bila do-
godek za pariški svet. Svatba je i-
mela res knežji sijaj in po poroki 
sta odšla zakonca na medene tedne 
v Biarritz. 

Čudno pa se zdi, da princ, ki ima 
,na kupe denarja, doslej še ni po-

ravnal stroškov za poročno ceremo-
nijo v ruski cerkvi. Svečeniki, ki so 
izvršili obred, niso dobili niti pre-
bite pare, a tudi cerkev, kateri je 
bila obljubljena znatna vsota, ni bi-
la deležna doslej beliča. Zato so se 
rúski cerkveni dostojanstveniki zdaj 
pismeno obrnili na princa in njego-
vo ženo ter ju opomnili, da s t a . . . 
pozabila plačati nekaj tisoč frankov 
tistim, ki so jima pripravili cerkve-
no pot v zakonski jarem. 

VALLE, D. ESPOSITO <Sc CASELLI 
Točimo najboljša importirana vina, pristno in sveže pivo. Dobra 
in vsakovrstna hrana. Lepi prostori za bankete ter družinske 

zabave. 
Igrišče za krogle, s krasnim vrtom. 

Postrežba v slovenskem Jeziku 
Za obisk se vljudno priporočajo 

L A S T N I K I 
Federico Lacroze 2720 — U. T. 73 (Pampa) 0883 

Dr. J. HAHN 
ŽENSKE BOLEZNI — BELI TOK — NEREDNO PERI-
LO, BOLEZNI MATERNICE, JAJČNIKA, NOTRANJE 

BOLEZNI: ŽELODČNE IN MOŠKE BOLEZNI: 
KAPAVICA 

Tucumán 2729, esq. Pueyrredón 
Klici na dom: U. T. 47 Cuyo 7601 

Sprejema od 3. do 8. zvečer 
NIZKE CENE 

Sliki s potresa v Italiji 

Ribe brez oči 
Oči globokomorskih rib so po 

neki znanstveni domnevi sposobne 
gledati s pomočjo kratkovalovnih 
žarkov, ki edini morejo dospeti da 
njihovih globočin. 

Marsikatere teh rib imajo 
ogromne, iz glave moleče oči ka-
kor n. pr. tiste čudne, rdeče ribe, 
ti so jim dali ime teleskopske ribe. 
So pa tudi ritoe, ki niso sposobne 
občutiti nobene svetlobe. Sem spa-
da riba "clarias fuscus" iz tropske 
Azije, ki se orientira samo s po-
močjo dolgih, bradni'h niti, ki mu 
obdajajo glavo od vseh strani. 

V zadnjem času so odkrli na Ma-
dagaskarju sladkovodno ribo, ki 
živi v podzemeljskih jamah in nima 
niti nastavkov za oči. Po znanem 
fiziološkem zakonu, da nerabljeni 
organi polagoma okr jo in izgi-
njajo, je riba svoje oči pač izgu-
bila. Vendar pa žival ni popolnoma 
slepa, kajti neke stanice pod njeno 
kožo so zmožne dojemati svetlob-
ne razlike. Svoj plen pa si išče riba 
gotovo z nekim drugim čutom. Če 
zganeš vodo v njeni bližini, bo 
splavala proti vzroku gibanja ka-
kor so pokazali poskusi v akvariju. 
Na ta način jo je tudi zelo lahko 
ujeti. SHčnie ^pojave ,:so opazovali 
baje tudi pri naši "človeški ribici." 

Umetni nestvori * * & * ti 
Angleška biologa Waddington in 

Needham sta na mednarodnem 
znanstvenem zborovanju v Cam-
bridge u pokazala čuden nestvor: 
močerada z dvojico možganov in 
sedmimi ušesi. Vzredila sta si ga — 
kar je najbolj čudno — sama. 

Prav za prav ni to za poznavalca 
modernih bioloških stremljenj nič 
čudnega in novega. Biologija že pre-
cej dolgo poskuša, da bi s posežki v 
normalni razvoj embrionov, ki se 
končujejo s takšnimi posledki, pro-
drla v skrivnost nastajanja novih 
bitij. 

Waddington in Needham sta vze-
la predrobne delce iz tkiva živih 
živali, n. pr. nekaj možganske sub-
stance, in vcepila te delce z izred-
no tenko iglo v notranjost razvija-
jočega se jajčeca. Polagoma se je iz 
tego cepiva razvil organ, iz katere-
ga je to cepivo izviralo, a poleg te-
ga se je ta organ razvil še v toliko 
eksemplarjih, kolikor jih ima dotič-
no bitje že po naravi. 

Na ta način sta oba učenjaka us-
tvarjala v svojem laboratoriju bitja 
z dvojico možganov, dvema repoma, 
več ušes itd. in ta bitja so živela 
kakor normalna. Močeradu ki sta 
ga pokazala v Cambridgeu, so zrasli 
drugi možgani n. pr. na hrbtu in 
dodatna ušesa preko vsega telesa. 

Toda končni uspeh njiju eksperi-
mentov, namestu da bi pojasnil 
razvojne skrivnosti, jih je v nekem 
oziru še bolj razširil. Tako sta ugo-
tovila, da nastajajo dodatni organi 
v embrijih tudi tedaj, če ne upora-
bljamo živega cepiva. Zadostuje tu-
di vcepitev mrtve substance in še 
več: v nekaterih primerih sta to 
substanco pred vcepitvijo narav-
nost ubila, jo prekuhala, sterilizi-
rala, zdr0bila v prah itd. — a ven-

dar se je iz nje razvil živ organ 

Na Avstrijskem so se vršile prve 
vežbe za obrambo prebivalstva v 
slučaju zračnih napadov. "Ranjen-

ca'' nesejo v bolnišnico. 

* ^ r * l ir * 

čeprav na nenaravnem mestu in ce-
lo nekaj dlje od kraja, kjer sta mr-
tvo substanco vcepila. 

Iz tega sledi, da učinkujejo vcep-
ljeni delci organskgea tkiva že sa-
mi po sebi, ne glede na svojo živost, 
dasi seveda ne bo lahko dognati, 
kaj je v tem tkivu prav za prav ti-
sto, kar je nosilec življenja. 

ČE SMO VAM POSLALI 

2 IZVODA 
IZROČITE ENEGA. PRIJA-

TELJU 

Možitvena ponudba 
v zaboju za oranže 

V angleškem mestu Alton je 
pred kratkim neki trgovec odprl 
zaboj oranž. Pri tem mu je prišel 
v roke popisan list, v katerem se 
ponuja kalifornijska deklica Lena 
Serra za ženo moškemu, ki mu 
pride pisanje v roke. Trgovec ji je 
takoj odpisal, da je pripravljen 
stopiti z njo v zakon, toda prejel 
je odgovor, da ga je prehitelo že 57 
snubcev iz Anglije, Škotske, Egip-
ta, Palestine, Gibraltarja, Indije, 
Bagdada, Holandske Indije in Ja-
maike. Lena Serra pravi, da bo iz-
birala med njimi po žrebu, ostale 
naslove pa izročila svojim tovariši-
cam, da se po njenem vzorcu tudi 
one ponudijo inozemcem za žene. Richard C. Dupont je preletel 202 km v brezmotornem letalu. 

Razvaline hiš v neki abruški vasi 

Vojaštvo in civilisti so pomagali pri reševanju ponesrečencev. 



Ž E N S K I K O T I Č E K 
ČRN SVILEN POVRŠNIK ZA POLETJE 

Važna dopolnitev k poletni garde-
robi, je brez dvoma, površnik iz čr-
ne svile, ki nam mnogokrat — po-
poldne in zvečer — prav pride ter 
nam tudi včasih pomaga iz zadrege, 
saj ga lahko nosimo nad kakršno-
koli obleko. 

Kakor pri mnogih drugih stvareh, 
tako je tudi glede svilenega površ-
nika določila novejša moda razna 

pravila, ki jih n e bomo prezrle, če 
se bomo odločile, da si oskrbimo to 
odelo. Predvsem narekuje moda, da 
površnik ne bodi iz svile, ki se mo-
čno blišči in ki je bila doslej tako 
v čislih. Izbrati moramo mešano 
blago, ki ni samo iz svile, marveč 
tudi iz volne, in ki zelo lepo izgle-
da. Opustiti bomo morale tudi raz-
ne pretirane našive in druge pri-

tikline, ki jih vidimo na starejših 
modelih, pa tudi z gumbi ne sme-
mo pretiravati. 

Modeli, ki jih danes objavljamo, 
nam kažejo najnovejše ustvaritve 
dunajskega mojstra Ungarja, in so 
slike že same po sebi preveč zgo-
vorne, da bi potrebovale še kakšne 
posebne razlage. 

Migljaji za hišne 
gospodinje 

Higjena. — V mnogih hišah je 
navada, da se odceja posoda v ška-
fih, kar je popolnoma prav, če je 
škaf samo za ta namen. Toda zgo-
di se, da imajo v tem škafu tudi 
čisto vodo ali da si umivajo v njem 
noge ali perejo perilo. Kar je za 
odtekanje posode, ni več za čisto 
vQdo, za kuhanje, in kar je za 
umivanje nog, ni za posodo. Mar-
sikatera gospodinja je zelo čedna, 
Pa vendar zamesi kruh v skledi, v 
kateri si je umila noge, 
ali ima danes čisto vodo za kuha-
nje v vedru, kjer se je včeraj nama-
kalo perilo, robci od nahoda in dru-
go- So ženske, ki mečejo umazano 
Perilo v vrečo za moko in ki sprav-
ljajo živež v prostoru, ki je določen 
2a kaj drugega. So tudi ženske, ki 
se umivajo in češejo poleg škafa z 
vodo — in če zaide las v jed, ne 
morejo doumeti, odkod naj bi bil. 
Higijena pri vodovodu je tudi mar-
sikje kaj čudna. Božanstvo je bila 
y_°da našim davnim prednikom in 
cisto je moralo biti vse okoli vode 
l n posoda z vodo. 

kožico masti, slanine, zelenjave 
(manj kakor za druge pečenke), ko-
žo žile in pečenko. Polij nanjo 1|8 
belega vina, pokrij, pristavi k og-
nju, da se pari. Ko je zelenjava (pe-
teršilj, zelena, čebula, nekoliko čes-
nika, korenje) lepo rumena, vzemi 
pečenko ven in odlij mast. Naredi 

praženje rumeno, zelenjavo zalij z 
juho, da se skuha, in urno precedi 
v praženje. Ko zavre, deni noter 
žlico debelo zrezanih kaper in žli-
co smetane. Ko se to nekoliko po-
kuha, deni zopet pečenko noter. Pe-
čenko daj lepo zrezano na mizo, po-
livko posebej. 

ZA N A Š E K U H A R I C E 
p l j u č n a p e č e n k a z g e n o v e -

ŠKO POLIVKO 
vzemi 2 kg pečenke, potegni z 

" je kožo in žile, pretekni s slanino 
111 sardelami, pa malo osoli. Deni v 

Srečna mati: žena znanega filmskega igralca Johna Gilberta s hčer-

kico Suzano 

Največja klinika v Buenos Aires 
katera ima 12 posebnih konzultorijev za razne bolezni, in jim na-

čelujejo zdravniki — ravnatelji 

Oddelek za Moške 
Vodja Dr Bacigalupo, bivši zdravnik pri "Departamento de Hi-

giene" ter bivši ravnatelj italijanske bolnice v Rosariju 

ODDELEK ZA SPOLNE DOLEZNI 
Na mesečne obroke od 10.— pesov 

Temeljito zdravljenje kapavice, zastarele in začetne, in tudi nje-
nih posledic, kakor bolezni mehurja, obisti, prostate ter spolne 

slabosti. 
Zdravijo se v tej kliniki bolni na kapavici: 

C. R. — Preko pet let zastarela kapavica: popolno ozdravljenje 
se doseže v dveh mesecih. _ , 

L. F. P. — Kapavica in akutna cistitis: Ozdravljenje se doseže 
v enem mesecu. , . 

B. Q. — Uretritis ter akutna kapavica: Ozdravljenj* tekom 1U dni. 

606 IN 914 
Ta oddelek vodi specializiran zdravnik bolnice Ramos Mejia. 
Z modernim zdravljenjem se dosežejo najugodnejši uspeln 
SLABOST: Posebno zdravljenje do popolnega okrevanja 

Oddelek za Ženske 
Vodja Dr. A. Antonelli, zdravnik bolnic Rawson in Ramos Mejia 

P O R O D I : normalni in težki . 
BOLEZNI : maternice, jajčnikov, žlez itd. Metritis, vaginitis, 

polipi, zastrupljenje, dismeroneas, mesečno pranje, beli tok. 

GLAVNI KLINIČNI ODDELEK 
•4 

Bolezni: pljuč, jetika, srce; želodčne bolečine, živčne bolezni in 
bol. mehurja. 
Revmatizem. 

SIBKOST: Zdravljenje z injekcijami brez bolečin. 
H E M O R O I D I : Radikalno zdravljenje brez operacije. 
BOSIO: Najmodernejše metode za popolno ozdravljenje. 

Oddelek X-Žarkov 
» 

Popolne moderne instalacije 

Radioskopija in radiografija 10.— pesov Teleradiografija 

ODDELEK ZA ZDRAVLJENJE Z ELEKTRIČNIM TOKOM 

Najmodernejši stroji 

POSEBEN ODDELEK ZA OTROŠKE BOLEZNI 
LABORATORIJSKI ODDELEK 

Vsakovrstne analize. Laboratorije je organiziral zdravnik, ki ima 
dvajset let izkustev v evropskih in' tukajšnjih bolnicah 

Analize krvi, seča, pljunka. Céfalo raquídeo. Líquido de punción. 
Wassermannove in Khanove analize 

S A N A T O R I J S K I O D D E L E K 
Ker razpolaga naš zavod z obsežnimi prostori, se vam nudi prilika, 
da nam izročite v oskrbo in za zdravljanje slehernega bolnika, in ! 
sicer za nizke cene. Zdravili ga bodo. zdravniki, ki imajo dolgo-
letne izkušnje iz evropskih bolnic: berlinskih, pariških, dunajskih 

itd., kakor tudi tukajšnjih. 

P O M N I T E : 
Ko čutite, da niste zdravi, pridite k nam, kjer vas bodo pregle-

dali strokovnjaki, ki prav tako postopajo z revežem 
kakor z bogatinom. 

KONZULTACIJE SO BREZPLAČNE 
ZDRAVIMO TUDI NA MAJHNE MESEČNE OBROKE 

Naši zdravniki, katere vodijo plemeniti cilji, so prepričani, da 
vršijo človekoljubno nalogo s tem, da iščejo leka za vaso bolezen 

ter prinesejo na ta način mir v vaše domove. 

NE P O Z A B I T E : 
Oči, nos, grlo, sluh, srce, pljuča, želodec, sušica, prebavni organi, 

slaba prebava, spolne bolezni, slabost. 
ŽENSKE BOLEZNI : maternica, kožne bolezni, mesečno pranje, 
sifilis, kapavica. — Revmatizem. Krvne bolezni. Živčne bolezni. 

GOVORIMO SLOVENSKO 
Sprejemanje strank od 9.—12. in od 15.—21. 

Ob nedeljah in praznikih od 9—12. 

U. T. 35, Libertad 5410 
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GOSPODARSKE VESTI 
Splošne gospodarske 

prilike v Jugoslaviji 
Državni urad za zunanjo trgovino 

v Beogradu, ki j e dodeljen jugoslo-
vanskemu ministrstvu za trgovino 
in industrijo izdaja že drugo leto v 
fracoskem jeziku tiskan buletin, ki 
izhaja dvakrat na mesec in čigar 
naloga je, da obvešča tuji svet o gi-
banju cen ter o splošnem položaju 
na jugoslovanskih tržiščih. V šte-
vilki od 20. pr. m. smo čitali daljši 
članek, v katerem se promatra 
splošni ekonomski položaj Jugosla-
vije in ki vsebuje nekatere zanimi-
ve podatke in ugotovitve. 

Glasom tega poročila, je tudi Ju-
goslavija vstopila v vrsto onih dr-
žav, kjer se v zadnjem času opažajo 
znaki, ki kažejo, da se bodo gospo-
darske prilike polagoma zasukale 
v boljšo smer. Izgleda, da je Ju-
goslavija že prebolela najhujšo kri-
zo ter vstopila v prehodno stanje, 
tekom katerega je pričakovati, da se 
bodo okrepile činjenice, ki bodo 
vplivale na postopno ozdravljenje 
gospodarskega položaja. Industrij 
ska proizvodnja se je povečala, 
•brezposelnost se polagoma manjša, 
izvoz, če izvzamemo žito, se je tudi 
izboljšal in tudi število insolvenc 
je padlo v primeru s prešnjim le-
tom. 

Industrijska produkcija, predvsem 
ona, ki dela za notranji trg, je že 
začela čutiti znake izboljšanja. V 
dravski banovini se je zvišalo števi-
lo v sedemdeset industrijskih pano-
gah zaposlenih delavcev za 6 od sto 
v primeru s preteklim letom. V 
tekstilni industriji se je zaposlenost 
povečala za 15 od sto. V prvi polo-
vici tekočega leta se je zvišala, v 
primeru z odgovarjajočo dobo pr . 
leta, tudi proizvodnja v rudnikih. 
Naslednje številke nam kažejo po-
rastek proizvodnje v odstotkih: 

Baker 215.0, svinec 36.6, železo 
25.7, bavksit 23.7, krom 13.2, pi-
rit 32.2. Produkcija premoga pa se 
je zmanjšala za 10.4 od sto: v pr-
vem polletju 1932 je znašala 
2.239.600 ton, letos pa, v odgova-
rjajočih mesecih 2.003.700 ton. 

Številke nam kažejo porastek tu-
di v proizvodnji metalurgične indu-
strije in kličejo nase prav posebno 
pozornost številke, ki se nanašajo 
na sirovo železo, čigar proizvodnja 
je znašala v prvi polovici 1932. le-
ta 446 ton, v prvi polovici t. 1. pa 
15.524 ( ! ) ton, kar pomeni pora-
stek od 3.480 od sto! 

V drugem četrtletju t. 1. je bilo 
ustanovljenih 6 akcijskih družb, 
(lani 11) s skupnim kapitalom od 
6.4 milijonov dinarjev (lani 32.7 
miljonov). Pri 9 že obstoječih dru-
žbah se je kapital zvišal za 19.7 
miljonov (lani je kapital zvišalo 5 
družb za 27.2 miljonov). 

Položaj v poljedelski industriji je 
različen od krajine do krajine, ker 
so pač tudi kulture različne. V 
hmeljarskem pasu dunavske in sav-
ske banovine so se poljedelci oko-
ristili, ker so cene hmelju znatno 
poskočile. Večji izkupiček za svoj 
pridelek so dobili letos tudi polje-
delci v dunavski in vardarski bano-
vini, kjer je gojitev svilnega prej-
ca rrtočno razvita. Položaj se je ne-
koliko izboljšal tudi. za kraje, kjer 
pridelajo mnogo sliv. Prve cene ob 
nastopu nove sezone v živinoreji so 
tudi bolj ugodne, nego lanjske. 

Vprašanje izvažanja žita se ni še 
rešilo. Cena na notranjem trgu pre-
kaša sedaj za 15 do 20 od sto iz-
vozno pariteto, to pomeni, da sta-
ne žito na jugoslovanskem trgu več 
nego je njegova cena na svetovnem 
tržišč in je radi tega izvoz nemo-
goč; domači mlini in trgovci so e-
dini odjemalci za žito. To umetno 
ceno, ki se sedaj giblje, po kakovo-

sti in hektolitrski teži, od 97 do 108 
dinarjev za kvintal, vzdržujejo po-
ljedelci sami, ker pošiljajo na trg 
majhne količine pridelka ki komaj 
krijejo povpraševanje. 

Cene koruzi so padle, ker je bil 
pridelek deloma precej obilen, pa 
tudi zato, ker se še niso izpraznile 
zaloge prejšnjega leta. 

Radi vremenskih neprilik so vino-
gradi trpeli mnogo škode in raču-
najo, da bo letos za polovico manj 
vina, nego ga j e bilo lani. 

Na splošno se lahko reče, da se je 
kupna moč poljedelskih slojev neko-
liko zboljšala, na žalost pa se bla-
godejni vplivi tega dejstva ne mo-
rejo pričakovati še tako kmalu, ker 
so cene industrijskih proizvodov 
sorazmerno bolj poskočile nego one 
poljedelskih. V nasprotnem slučaju 
bi se bilo lahko z gotovostjo raču-
nalo, da se bo povraševanje po in-
dustrijskih izdelkih s strani polje-
delcev ojačilo, s čimer bi se proiz-
vodnja povečala, brezposelnost pa 
občtitno zmanjšala in bi torej splo-
šna kupna moč jugoslovenskih kon-
sumentov narastla. 

VREDNOST DENARJA 
Banco de la Nación je včeraj 

plačeval: računal: 
za: 

100 dinarjev 4.70 5.70 
100 lir 20.65 22.95 
100 šilingov 40.45 46.45 
100 čsl. kron 10.40 12.25 
100 peset 34.75 36.45 
100 USA-dolarjev 252.90 289.90 
100 fr. fankov 15.30 17 .— 

1 funt šterl. 12.25 13.75 

TRGOVINSKA POGODBA MED 
ARGENTINJO IN ČILEJEM. 

Preteklo soboto se je izvršila v 
Santiagu, glavnem mestu čileja, iz-
menjava ratifikacij trgovinske po-
godbe, ki so jo zastopniki Argenti-
nije in Čileja sklenili 3. junija t. 1. 
v Buenos Airesu. 

Snovanje novega filmskega 
podjetja v Beogradu 

Po številnih neuspelih poiz-
kusih za ustanovitev domače 
filmske industrije, ki so se sko-
ro vsi končali z neuspehom, se 
sedaj v Beogradu snuje novo 
veliko filmsko podjetje, ki bo 
po tamošnjih informacijah ime-
lo 12 milijonov francoskih 
frankov kapitala (35 milj. D.) . 
Podjetje, za katdtim bo stala 
močna francoska finančna sku-
pina, bo v prvi vrsti proizvaja-
lo kulturne filme. Produkcija 
takih filmov je tudi eden od po-
gojev za koncesijo. 

OBNOVITEV VAŽNEGA 
POSOJILA 

Dne 14. t. m. je imel zapasti prvi 
obrok posojila, ki ga je bila dobila 
argentinska vlada od angleških 
bankirjev Baring Brothers. Upni-
ki pa so sedaj ponudili buenosaire-
ški vladi, naj bi skoro v celoti ob-
novila za eno leto to posojilo, in si-
cer z ugodnejšimi pogo j i : 4odstot-
ne obresti namesto Sodstotnih ter 
1|8 komisije, mesto dosedanjih 3|8. 
Vlada je ponudbo sprejela ter bo 
sedaj odplačala samo eno destino 
svojega dolga. 

M A L I O G L A S I 
Traductora Pública Nacional — Mili-

ca D. Hočevar, dipl. na tuk. univerzi, 
se priproroča za vsakovrstne prevode, 
pravomočne pred tuk. oblastmi. Tucu-
mán 586, U. T. 31 (Retiro) 3168. 

Foto "Dock Sud". — Marko RadtUj, 
specialist v mod. slikanju. Za vsakih 
šest slik daruje eno veliko v barvah. 
Facundo Qulroga 1275, Dock Sud. 

ŠIVILJA — M O D I S T K A 
izdeluje po najnovejši modi suknje, jo -
piče, obleke fantazija in plesne toalete. 

MARIJA K O J A N E C 
C A L D A S 1370 dpt. 3 (nasproti nemškega 

pokopališča Chacarita). 

ČREVLJARNICA 
Izdelujem in popravljam vsake vrste 
črevljev. Delo zajamčeno. Priporo-
ča se Anton Lukač, Maturin 2756 
(dve kvadri od postaje La Pater-
nal) U. T. 59 La Paternal 4090. 

PREKOMORSKA POSTA 
Iz Evrope bodo prispeli: 

V novembru: 
2. — Principessa Giovanna 
3. — Avila Star in Conte Bianca-

mano 
4. — Highland Monarch 
5. — Cap Arcona 
6. — Monte Sarmiento in Cabo 

Sto. Tomé 
8. — Florida 
9. — Alcantara 

10. — Orania 
13. — Neptunia 
14. — Gral. San Martín 

Proti Evropi bodo odpluli: 
V novembru: 

1. — Almanzora ' 
2. — Highland Patriot 
3. — Gral. Artigas 
7. — Cte. Biancamano, Cap Arco-

na in Formosa 
9. — Avila Star 

10. — Sierra Salvada 
15. — Alcantar in Florida 
16. — Monte Sarmiento, Cabo Sto. 

Tomé, Orania in Highland 
Monarch. 

ZA KRATEK CAS 
Uslužnost 

Upnik: "Lepo vas prosim, vrnite 
mi, kar sem vam posodil, ker ven-
dar ne morem vsak dan sem sho-
diti in vas opominjati." 

Dolžnik:"To je res. Pa pridite od-
slej vsako sredo, če vam je prav." 

Točnost 
Gost: "Petelin, ki sem ga sinoči 

jedel pri vas, me je presneto tiščal 
v želodcu. Ob treh zjutraj sem se 
zbudil zastranj njega.'' 

Gostilničar: "Da, to j e bil njegov 
čas! Ob treh zjutraj je zmerom za-
čel buditi." 

| ANEKDOTA 
I .Max Halbe, znani nemški pisatelj 
| je ob prilike neke svoje premiere 
pripotoval iz Monakova v Berlin in 
tu je našel toliko prijateljev, ki so 
ga tako vabili v goste, da se nika-
kor ni mogel vrniti na nameravani 
dan. Končno, ko se le je odločil, da 
pojde, iz tega spet ni bilo nič, ker 

so mu ukradli škornje pred vrati 
njegove hotelske sobe. Njegov pri-
jatelj Schlenther je stvar sporočil 
njegovi ženi z naslednjo brzojavko: 

"Max ne more domov zaradi ukra-
denih škornjev." 

Pesnikova žena je odgovorila z 
brzojavko: 

"Ne morem verjeti. Vzemite naj-
boljšega berlinskega zagovornika. 
Pričajte vsi pred sodniki, da je sto-
ril v pijanosti. Ne smejo ga obsodi-
ti." 

STOLPCI NAŠEGA LISTA 

SO ODPRTI 
za vse naše organizacije. Dru-
štvene vesti in objave za pri-
reditive je pošiljati na Ured-
ništvo Novega lista Buenos 
Aires, Calle Reconquista 268 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

s|i 

* Trelles 2538 - Donato Alvarez 2181 
* U . T. 59 La Paternal 1723 
* 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

Zobozdravnika 
Dra. Dora Samojlovich de 

Falicov 

Dr. Félix Falicov 
Dentista 

K A K O 
bi se naročili na naš list? 

NIČ NI LAŽJEGA 
Pošljite svoj naslov na: 

NOVI LIST, Reconquista 268 
Buenos Aires 

I'!!!»!!!!!!»!!!!!!!!"!""!»"""""!"! 

| Krojačnica in trgovina j 
: z vsemi moškimi potrebščinami. N a = 
¡ izbero V a m nudi po zmernih cenah = 
1 vsakovrstno angleško blago, kakor H 

tudi vsake vrste vzorce. 

Sebastjan Mozetič 
Calla OSORIO 5025 - P A T E R N A L j 

iiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiimii. • 

Restaurant Europeo 
EDINO SLOVENSKO ZBIRALIŠČE 

Prvovrstna kuhinja 
ZABAVA IN PLES VSAKO NEDELJO POPOLDNE 

Za obilen obisk se priporoča 

L U K A D I V I C 
RECONQUISTA 542 U. T. 31 Retiro 1617 

0 
0 

S 

IZPLAČA SE VAM 
O B I S K A T I 

BANCO COMERCIAL DEL PLATA 
< 

AVDA. DE MAYO 652 - U.T. 33-2133 3 - BUENOS AIRES 

KO HOČETE NALOŽITI DENAR ALI GA 

NAKAZATI. KO HOČETE KUPITI VOZNE 

LISTKE, KREDITNA PISMA ITD. TER 

V E D N O 
Ko rabite kakršnokoli pojasnilo v bančnih 

poslih. Dobili boste vse potrebne nasvete in 

navodila 

SLOVENSKEM ODDELKU 

IZDAJA: Konsorcij "Novega lista". UREJUJE: Dr. Viktor Kjuder. 


